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Az Emke,
Budapest, junius 8.

Marosujvárt tegnap tartotta az Emke 
huszonnegyedik évi közgyűlését. Lehetet­
len, hogy az Erdélyrészi magyar köz­
művelődési egyesület ezen közgyűlésekor 
hálával ne emlékezzék meg minden ma­
gyar ember arról a nemzetmentő mun­
káról, amelyet ez az egylet majdnem 
negyedszázados működése alatt kifejtett, 
s elismeréssel ne adózzék azoknak a 
férfiaknak, akik ezt az egyletet annak 
idején megalakították, hogy védbástyája 
legyen az erdélyi magyarságnak a 
román áradattal szemben, s akik nagy 
buzgalommal, nagy hazaszeretettel, nagy 
áldozatkészséggel nagygyá és hatalmassá 
fejlesztették akkor is, mikor elsősorban 
a társadalom közönye volt az, amelylyel 
meg kellett küzdeniük.

Más, szerencsésebb országban azt a 
feladatot, amely ennek a közművelődési 
egyesületnek vállalta nehezedik, a kor­
mányok szokták teljesíteni. Hisz az ál­
lamalkotó nemzetnek kulturális és gaz­
dasági eszközökkel való megvédése iga­
zán állami feladat, s a poroszországi 
lengyeljavaslat a bizonysága, hogy egy 
öntudatos nemzet hogyan védi a maga 
igazát a nemzetiségekkel szemben. De 
nálunk a kormányok évtizedeken keresz­
tül nemcsak nem tettek semmit az 
erdélyi magyarság érdekében, sőt 
éppen a nemzetiségeket erősítették. Hisz 
a szabadelvű pártnak úgynevezett leltári 
kerületeinek zöme éppen az erdélyrészi 
román vidékeken volt s ezt a kényelmes 
helyzetet nem akarták elrontani azzal, 
hogy akár gazdasági, akár közművelő­
dési intézkedésekkel a románok félté­
kenységét felkeltsék. így aztán nem csuda, 
hogy gazdasági szempontból is, kultu­
rális tekintetben is Erdély az, amely a 
legmostohább viszonyok közé jutott.

Ennek természetszerű következménye 
lett, hogy mig a múlt századokban még 
az anyaországot is Erdély védte az ide­
gen támadások ellen, ma már Erdély­
ben a magyarság önvédelemre van kény­
szerítve, s ha egészen cl nem _ bukott, 
az jórészt az Emke érdeme. Es jóval 
azelőtt, mielőtt Hieronymi, beliigyminisz- 
tersége idején nem átallotta kimondani, 
hogy a nemzetiségi kérdés megoldása 
társadalmi feladat, néhány erdélyrészi 
lelkes magyar hazafi már tisztába jött 
azzal, hogy a szabadelvű rezsimétől nem 
remélhet az erdélyi magyarság semmit, 
s megalakította ezt a kulturegycsületct mely 
első volt az országban, s amelynek nagy 
sikerei buzdításul szolgáltak arra, hogy 
Dél-Magvarországon, Pelső-Magyarorszá- 
gon, a Dunán-tu! kulturegylctek alakul­
janak. azzal a rendeltetéssel, hogy pó­

tolják a kormányok mulasztásait. A tár- | 
sadalom közönye lassan engedni _ ^ kéz- j 
dett, s ma már közel három millió az 
Emke vagyona, melynek majdnem két­
százezer koronára rugó évi jövedelmét 
iskolák, óvodák és népkönyvtárak fentar- 
tására fordítja.

Az összes kormányok eddig nem 
tettek annyit a magyar kultúra érdeké­
ben, mint Apponyi Albert tenni akar, 
hisz a függetlenségi pártnak régi köve­
teléséről, a népiskolai törvény reformjá­
ról s az ingyenes népoktatásról ő dol­
gozta ki a javaslatot. Nem mondjuk, 
hogy a javaslat kifogástalan, hisz éppen 
az Egyetértés mutatott rá egyik­
másik hiányára és hibájára, de egy 
szempontból mindenesetre nagy jelentő­
ségű a javaslat, mert megkönnyíti a kul- 
turegyesületek munkáját s az iskolák 
fentartásának anyagi terhét jórészt le­
veszi vállaikról. Ezzel nemcsak azt éri 
el, hogy Magyarországot a kulturállamok 
sorába emeli, mert a kultúrának, a ha­
ladásnak egyik feltétele az, hogy az is­
kola, főleg a népiskola a legszegényebb 
néposztály számára is hozzáférhető le­
gyen, hanem eléri azt is, hogy kultur- 
egyesületeink eddigi kiadásainak zöme 
felszabadul s igy azok eredményesebb 
munkát végezhetnek olyan téren is, ahol 
ebben eddig megakadályozta őket anyagi 
erejük korlátolt volta. Mindenesetre nagy­
ban hozzá fog járulni ez ahoz, hogy a 
bibliai kis mustármag példája megismét­
lődjék nemzeti kultúránk terén is s le­
hetetlen, hogy ez már két-három év 
múlva vissza ne tükrözzék kulturegyle- 
teink évi jelentésében.

A mi kulturegyleteink szerepe nehe­
zebb, mint a nyugoti államok hasonló 
czélu intézeteinek, hisz azokat az áldo­
zatokat, amelyeket ezek hoznak a ma­
gyarság érdekében, nagyban ellensúlyoz­
zák a nemzetiségi pénzintézetek által a 
magyarság gazdasági tönkretételére irá­
nyuló törekvések. Sőt főleg Erdélyben 
egyenesen a nemzetiségek előnyomulá­
sának egyik eszköze az a sok román 
pénzintézet, amely milliókat áldoz évente 
a románság gazdasági és kulturális meg­
erősítésére. Igazán lelketlenség, hazafiat- 
lanság, sőt több: bűn volt eddig egé­
szen magára hagyni az Erükét a nem­
zetiségek ellen való küzdelmében s ha 
már három évtizeddel ezelőtt megtette 
volna a kormány és a magyar társada­
lom a kötelességét, akkor a nemzetiségi 
kérdés most nem volna olyan égető, s 
akkor nem kellene aggódó gonddal mér­
legelni azt, hogy Erdélyben megment­
hető-e még és minő áldozatokkal a ma­
gyarság szuprcmácziája.

»»■ff«1 j Budapest, junius 8.
Xlorendiliázból. A főrendiház közjogi és törvény­

kezési bizottsága szerdán délután öt órakor ülést 
tart. Ez ülésnek tárgya a büntető novella és az ügy­
védi gyám- és nyugdíjintézetről szóló törvényjavaslat 
és a bizottsághoz utasított kérvények. Az egyesült 
pénzügyi, közgazdasági és közlekedésügyi bizottság 
junius hónap 15-én, hétfőn fogja tárgyalni mindazo­
kat a közgazdasági törvényjavaslatokat és jelentése­
ket, (beruházási törvény), melyeket a képviselőház 
addig elintézett. A naplóbiráló bizottság szerdán, c 
hónap 10-én délelőtt fél tiz órakor, a nyilvános ülést 
megelőzőleg tart illést a megalakulás és a naplóhitele- 
sitök kijelölése tárgyában.

A függetlenségi párt értekezlete. Az országgyű­
lési függetlenségi és 48-as párt e hó 10-én, szerdán 
délután öt órakor Erzsébet-köruti körhelyiségében 
pártértekezletet tart. Az értekezlet napirendje a kö­
vetkező: 1. Gróf Apponyi Albert vallás- és közok­
tatásügyi miniszter törvényjavaslata az ingyenes 
népoktatásról. 2. Gróf Apponyi Albert vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter törvényjavaslata a gazdasági 
népoktatásról. 3. Darányi Ignácz földmivelésügyi mi­
niszter törvényjavaslata a vízi beruházásokról. 4. 
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter javaslata 
rudolisgnadi ármentesitő társulatnak nyújtandó segé­
lyekről. 5. Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter 
törvényjavaslata az állattenyésztés fejlesztéséről. 6. 
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter törvényjavas, 
lata a közegészségügy rendezéséről.

Pártvacsora. Az országgyűlési függetlenségi és 
48-as párt e heti pártvacsoráját csütörtökön, e hó 
11-én tartja a városligeti Kovács-féle vendéglőben.

Az országgyűlési alkotmánypárt holnap, kedden, 
este nyolez órakor a városligeti Kovács-féle ven­
déglőben rendes heti pártvacsorát tart.

Katonaság az aratáson. A király elhatározásából, 
a közös hadsereg tényleges állományú legénységének 
jelentékeny részét, az aratómunkákban való résztve- 
hetés czéljából, az aratás idején három hétre szabad­
ságolni fogják. Ebben a 4., 5„ 7. és 13. hadtestpa­
rancsnokságokhoz tartozó csapatok legénysége, előre­
láthatólag julius elsejétől kezdve, — a 6. és 12. had­
testparancsnokságokhoz tartozó legénység pedig na­
gyobbrészt július második felétől kezdődőleg fog ré­
szesülni. A jelzett czélra három hétnél hosszabb időre 
terjedő szabadságot nem engedélyeznek. A lovasitott 
fegyvernemekhez, valamint a műszaki csapatokhoz 
beosztott legénység, a különleges szolgálati viszo­
nyaira való tekintettel, csakis kisebb számban lesz 
szabadságolható. A szóban levő kedvezményt csakis 
azok a katonák kapják meg, akik a szabadságuk ideje 

’ alatt az arató munkákban valósággal résztvesznek. 
Első sorban azokat szabadságolják, akiknek saját me­
zőgazdasági birtokuk van, vagy akiknek a szülei 
ilyen birtokosok, vagy bérlők. Negyven katasztrális 
holdnál nagyobb birtokok tulajdonosai, illetőleg fiai 
ilyen kedvezményt nem kapnak. Nem adható meg a 
kedvezmény arra a czélra sem, hogy katonák mezei 
munkák végzésére kivatalból kirendeltessenek. A 
vonatkozó kérvényeket a tartózkodó helynek községi 
(városi) elöljáróságánál kell benyújtani, amely a kér­
vényben előadottak valódiságát bizonyítja.. Ameny- 
nyiben a katonák maguk kérik a szabadságolást, a 
kérelmüket — a községi bizonyítványok beterjesz­
tése mellett — rendes szolgálati utón terjesztik elő.

A parasz.tkoitgresszus. Az alföldi Parasztpárt ts 
Földművelő Szövetség piinkösdi két napján tartotta 
kongresszusát Békéscsabán. Achim András elnö­
költ s az ő engedélyével résztvehettek és föl is szó­
lalhattak a kongresszuson a tót és oláh nemzetiségi 
párt megbízottai: Hodzsa Milán és VI áj Am cl 
országgyűlési képviselők. Ott volt a kongresszuson 
Békéscsaba követe, Pető Sándor is, aki ma délután 
mondta el beszámolóbeszédét. Elnöknek A i h i r An­
drást választották, társelnökök lettek: Lebóe/ky 
Mihály (Tótkomlós), Zalkay Lajos szerkesztő (Po­
zsony), Pető Sándor képviselő, Pokróc?. Ferenc/. 
(Balmazújváros), K. Horváth Sándor (Orosháza), 
Farkas Antal és Kovalovszky András (Do-
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boz). Achim András megígérte, hogy kettőzött erő­
vel fog harczolni a népjogokért, amelyeket a tőke el 
akar tiporni. Zalkay Lajos az igazságtalan adók­
ról., Pokrócz Fcrencz és mások a parasztság ha­
jairól, Orosz Mihály ötvenkét község nevében a 
közigazgatási tisztviselők visszaéléseiről beszélt. Man­
dula László románul beszélt, majd Pető Sándor üd­
vözölte a szervezkedést. Vlád Aurél és Hodzsa 
Milán a nemzetiségi elnyomatásról beszéltek. Ezután 
Achim azt indítványozta, hogy a kongresszus hó­
doló üdvözletei küldjön a Burgba. Hodzsa Milán elle­
nezte az üdvözlést, mert szerinte a király gördít aka­
dályokat a nemzetiségek békés összmiiködése elé. 
Pető Sándor és V 1 á d Aurél helyeselték a kódolást. 
A túlnyomó többség is ezen az állásponton volt. Hor­
váth István (Nagyvárad) a parasztság gazdasági 
helyzetről beszélt, de S a i 1 e r Elek főszolgabíró meg- 
helyzetről beszélt, de S aile r Elek főszolgabíró meg­
vonta tőle a szót. Ma délelőtt Lehóczky Mihály nyi­
totta meg a kongresszust. Amikor Újlaki Sándor 
egy verset akart elszavalni és a párt hatalmas vörös 
zászlóit behozták, a főszolgabíró igy szólt:

— Ha nem távolitják el a zászlókat, azonnal föl­
oszlatom a kongresszust.

Erre kivitték a zászlókat. Pető Sándor ellenző 
felszólalása után kimondották, hogy ha a kormány 
nem terjeszti be őszszel az általános, titkos választó­
jog reformját, egynapos tömegsztrájkot 
rendez a párt.

Az E. M. K. E. közgyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, junins 8.

Ma tartotta XXIV. rendes közgyűlését az 
Emke. Alsó-Fehér vármegyében. Maró s-V á- 
sárhelytt, c hires bánya- és fürdőhelyen. 
A közgyűlés színhelyéül az újonnan épített re­
formátus templom szolgált, miután ez ott a leg­
nagyobb helyiség, de még ez is szűknek bizo­
nyult az ország és különösen Erdély minden 
részéből összcsereglctt tagok és vendégek be­
fogadására.

Az ünnepségek reggel hat óra lilán kezdőd­
tek. A Budapest, Bcszterczc Torda. Marosvá­
sárhely. Brassó, Arad, Gyulafehérvár és Nagy- 
enyed felöl jövő tagok a szúkelykocsárdi állo­
máson gyülekeztek, ahol a rendezöbizottság ne­
vében Binder József üdvözölte őket. Az üd­
vözletre Fekete Gábor, kolozsvári ítélőtáblái 
elnök, az Emke alclnökc válaszolt. A vendégek 
Marosujvárott a pompás díszkapu alatt vonul­
tak be és ott Szabó Albert kir. bányataná­
csos elnök mondott üdvözletét melyre B é 1 d i 
Ákos gróf válaszolt. Fehérbe öltözött úri leá­
nyok és urhölgyek virágcsokrokat nyújtottak át 
az elnöknek, Kcnessey Béla rét. püspök­
nek és Rákosi Jenő főrendiházi tagnak, az 
Emke örökös tiszteleti tagjának.

Ezután a közgyűléssel kapcsolatban a király 
■Jl-ik koronázási évfordulója alkalmából a római 
katholikus és az evangélikus református templo­
mokban ünnepi istentiszteletek voltak.

A közgyűlést gróf Bcldi Ákos elnök nyitotta 
meg. Rámutatott, hogy a jövő évben az Emire ne­
gyedszázados Jubileumát till Kolozsvárit, azt meg­
előzőleg azonban konstatálható, hogy az egyesület 
alapvagyona közel 200.000 koronával haladja túl a 
3 milliót és igy az Emke elkölthető évi jövedelme 
190.000 koronát tesz. A múlt évben gyűjtéssel 73.000 
koronával szaporodott az alapvagyon. Ez az egyesü­
let népszerűségének tanúidé. A változott politikai és 
társadalmi viszonyok következtében az egyesület 
fiók választmányai is nagyrészt u.iiászerveztettck és 
csak egyedül Háromszékmcgyében nem sikerült még 
a megyei választmány élére megfelelő vállalkozót ta­
lálni. Egyébként Erdély valamennyi tizenhat megyé­
jében, valamint az összes városaiban és járásaiban 
a fiókok szervezve vannak, sőt Dehrcczcnben és 
Hajdú vármegyében is üdvösen működik az Emke 
cgy-egy fiókköre.

Kiemeli a megnyitó az c hó 21. és 22-én Buda­
pesten tartandó közművelődési tanács előkészületei­
ben az Emke részvételét, rámutatván arra, hogy az 
egyesület már negyedszázad óta fárad a magyar köz­
művelődési egyesületeknek ezen unióján, mely e czél- 
ból rendezte a millennium alkalmával az ezredéves 
kongreszust és közművelődési kiállítást is s most is, 
mint az ország legnagyobb közművelődési egyesülete 
a tárgyalásokban 16 példával járt elő.

Utalva a nemzetiségi túlkapásokra, c szövetsé­
get: a kulturegyesület központi tanácsát szükséges-

nek jelentette ki. Betetőzése ez — mondta — az 
ország minden részében levő közművelődési egyesü­
leti szervezeteknek, melyek létrejövetelchez az Emke 
mindig testvéri jobbját nyújtotta. Az uj alakulathoz 
és az idők jeléhez képest óhajtja átalakítani az Emke 
további működési programmiát is, mire vonatkozólag 
két indítvány is fekszik a közgyűlés színe előtt. Az 
éljenzéssel fogadott s Szabó Albert indítványára 
egész terjedelmében jegyzőkönyvbe vett beszéd után 
a jegyzőkönyvet hitelesítették, majd a képviseleteket 
és üdvözleteket jelentették be. így többek között a 
közgyűlést üdvözölte Darányi Ignácz miniszter, 
Vucsetics Sándor zágrábi főispán, dr. Molnár 
Viktor álamtitkár, dr. Haller Károly tiszteleti tag 
és még többen. Sándor József indítványára gróf 
A p p o n y i Albert miniszterhez a következő távira­
tot küldte a közgyűlés:

„Az Emke XXIV. közgyűlése az ingyenes nép­
oktatás törvényjavaslata alkalmából lelkesedéssel 
üdvözli régi munkását, egyik legnagyobb alapító­
ját és tiszteleti tagját“.

Az évi jelentés előterjesztésénél Kenessey 
Béla ref. püspök több, mint egy órán át tartott, nagy 
figyelemmel hallgatott hatalmas beszédben vázolta 
nézete szerint az egyesületnek az idők szükségéhez 
mért u.iabb feladatát és üdvözölte az Emkét. A ja­
vaslatot Kenessey indítványára egyhangúlag tudo­
másul vették. Pallós Albert kolozsvári áll. polg. 
leányiskolái igazgató az országos közoktatásügyi ta­
nács tagja, az EMKE. 2000 korona közgyűlési jutal­
mát 200, ISO, 100, 75 és 50 koronás tételekben tizen­
hét tanító között osztotta szét. A jelölő bizottság 
javaslata alapján az alapszabályszerfi három év le­
járván, a biz.otságba mind a harmincakét választ­
mányi tagot újból megválasztották.

Az elnöki zárszó és a kolozsvári dalkör éneke 
után a rendező-bizottságnak köszönetét szavazott s 
a közgyűlés ezzel véget ért Délután két órakor a 
kincstári vendéglőben társas-ebéd volt. Az első fel- 
köszöntőt az egyesület elnöke a királyra mondotta. 
Fclköszöutőket mondtak még Kemény Árpád az 
Emkére, F c k c t c Gábor a magyar kormányra, Zeyk 
Dániel a református püspökre, Szádcczky Lajos 
Rákosi Jenőre, Rákosi Jenő Marost!ivar közönségét 
éltette. Délután hat órakor hangverseny volt a Ste­
fánia nagytermében, mely zsúfolásig megtelt közön­
séggel. Rákosi Jenő szabad előadást tartott, me­
lyet az egybegyült hallgatóság dörgő éljenzéssel foga­
dott. Hangverseny után a közönség nyolcz óra 15 
petezkor különvouattal Marosujvárról elutazott.

KÜLFÖLD.
Az orosz flottajavaslat bukása.

— A duma Stolypin ellen. —

Pét er vár, június 8.
Megírtuk már hogy az orosz flottajavaslat tár­

gyalása véget ért és azzal a meglepő eredményűvel 
végződött, hogy a duma a flottajavaslatot elve­
tette. A rendkívüli eseményről részletes tudósítá­
sunk ez :

Maga az ülés a legzajosabbak közül való volt. 
Az ülésen megjelentek Stolypin miniszterelnök, 
D i k o vv tengerészeti miniszter, étinek hadsegéde, 
Boost rom tengernagy és Rödiger hadügymi­
niszter. A karzatok zsúfolásig megteltek. A diplo- 
ma4á,< karzatán megjelent iíintze tengerészkapi- 
tány, a német tengerészeti attasé. A kormány a ja­
vaslat indokolásában utalt arra, hogy a megvert 
flotta maradékaiból hajórajt szervezni teljes lehetet­
lenség, hogy a gyáraknak nincs munkájuk, hogy ni 
flotta szervezése nélkül lehetetlenség a hadi tenge­
részet legénységét és tisztjeit kiképezni és végül, 
hogy ez a négy pánezélos hajó a honvédelem minden 
programmjába beillik. A költségvetési bizottságban 
a flottája vaslat megbukott.

Az ülés szónokai is a Javaslat ellen beszéltek. 
Legjelentékenyebb volt a költségvetési bizottság el­
nökének, Oucskovnak beszéde, aki kifejtette, 
hogy a kormány előbb de facto valósítsa meg a ten­
gerészeti minisztérium újjászervezését és ne csak 
papirosán Ígérgesse ezt a fölöttébb szükséges szer­
vezést. Akkor maid a népképviselet is jóváhagyja 
a fiottaépités költségeit. Különösen azokat az embe­
reket kell el távolítani, akik részesei a flotta tönkre-
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tételének. Alcxeiev tengernagy V>f)3-ban azt irta, 
hogy a lehetetlenséggel határos, hogy a japáni flotta 
megverje az orosz hajóhadat. Alexcjev még ma is 
a birodalmi tanácsban ül és még ma is beleszólhat 
a flotta sorsába.

Végül Stolypin miniszterelnök kért szót. Be­
szédének magja az volt, hogy tekintsék a tengeré­
szeti minisztériumot egy olyan legyőzött hadvezér­
nek, aki a vesztett csata után másnap minden erejét 
összeszedi és újabb kísérletet tesz, hogy előre jusson. 
E kísérletet a népképviselőinek is segítenie kell. A. 
miniszterelnök szerfelett ingerült hangon beszélt. 
Minden ereiével igyekezett hangulatot kelteni a ja­
vaslat mellett és teljesen tudatában volt nehéz hely­
zetének. Kijelentette, hogy Oroszországnak a honvé­
delem czéljáből és hatalmának kifejtésére feltétlenül 
szüksége van a flottára. A tengerészeti minisztérium 
újjászervezését okvetlenül keresztülviszik, csak tü­
relemmel kell lenni.

Stolypin beszédének azonban nem volt a várt 
hatása, mert a duma a flott a javaslatot 194 
szóval 78 ellenében elvetette. A duma 
tehát a „Csuzima-tárczának“, mint a tengerészeti 
minisztériumot elnevezték, nem ad több pénzt. Ko­
moly politikusok azon nézetüknek adnak kifejezést, 
hogy Stolypinnek nem kellett volna felszólalnia, mert 
ezzel a presztízsét csökkentette. Mások ismét azt 
erősitgetik, hogy Stolypin azon fáradozik, hogy a 
tengerészeti minisztériumot épp úgy, mint a hadügy. 
minisztériumot, amelyek közvetlenül a czár alá van­
nak rendelve, szintén a minisztertanács rendelkezése 
alá helyezzék. Ebből kifolyólag heves küzdelemre 
van kilátás Stolypin és Nik olajé vies 
Miklós nagvhcrczeg között, amelyből aligha 
Stolypin kerül ki győztesen.

Képviselőválasztások Bulgáriában. Szófiában teg­
nap folytak le a képviselőválasztások. A 204 man­
dátum közül 170 kerületben kormánypárti képviselőt 
választottak. Az ellenzék legtöbb vezére megbukott.

Ellet jelentik Szófiából : A szobranieválasztások 
végleges eredménye szerint a képviselők közül 171 
demokrata, 21 pártonkivlill agrárius, 3 naczionalista, 
2 radosz.lavista és 1 zankovista. Eszerint a régi pár­
tok közül 5, a stambulovisták, radikális demokraták, 
a zoncscvisták és a két szocziálista frakezió kibu­
kott. A demokrata minisztereket több helyen is meg­
választották. 32 pótválasztás szükséges.

Építőiparosok gyűlése Aradon.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, iunius 8.
Arad városa pi'mkösd vasárnapján az ország 

minden táláról összegyűlt iparosokat látott vendégül. 
Körülbelül háromszász iparos tanácskozott azokról 
a fontos kérdésekről, amelyek az ipartörvény reví­
ziójával kapcsolatosan kerültek felszínre. A kon­
gresszus két napig tartó tanácskozásán a munka­
adókat érintő minden fontos kérdés beható vita tár­
gyát képezte s a munkaadók jogos kívánságaira a 
tanácskozásokon elfogadott határozati javaslatok 
révén hívták fel a kereskedelmi miniszter figyel­
mét. A tanácskozásokon Kossuth Fcrencz kereske­
delmi miniszter képviseletében részt vett Pap Árpád 
nun. tanácsos, aki több ízben biztosította a vándor­
gyűlés tagjait, hogy a kereskedelmi miniszter me­
leg rokonszenvve! kisér minden ipari mozgalmat s 
az ipari béke helyreállítására és az. ipar fejlesztésére 
irányuló programm.iának végrehajtásában szívesen 
veszi az iparosok támogatását,

\ kongresszus vasárnap reggel kilenc/, órakor 
kezdődött a városháza dísztermében. Mindenekelőtt 
R c i s i n g c r Sándor, az Aradi Építőiparosok Szö­
vetségének elnöke üdvözölte a kongresszusra egyhe- 
gyiitt tagokat s annak a reményének adott kifejezést, 
hogy a kongresszus tanácskozása eredményes lesz.

K a ti s e r Óvnia elnök mondott ezután köszö­
netét a bizalomért, melylyel az elnöki székbe ültet­
ték. majd felolvasta Kossuth Fcrencz kereskedelmi 
miniszter és Szteréuyl József államtitkár meleg­
hangú üdvözlő leveleit s a vándorgyűlést megnyi­
tottunk nyilvánította.

Pap Árpád min. tanácsos, mint a kereskedelmi 
kormány képviselője, biztosította a vándorgyűlést, 
hogy a kereskedelmi kormány ugv tekinti az építő­
iparosok mozgalmát, mint amely a munkásszerveze­
tek és munkaadók közti megbillent egyensúly hely­
reállítására és az ipari béke biztosítására van hi­
vatva. A kereskedelmi kormány figyelemmel fogja 
kísérni a vándorgyűlés határozatait és amennyiben 
azok a kitűzött czél elérésére alkalmasak, az építő­
iparosok törekvését a legnagyobb jóakarattal támo­
gatni fogja.

■ Tinin bt ,«...... . 11 ■
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A vAndorícyiilés tagjai a buzdító szavakat lelke­
sen megéljenezték.

Ezután V a r i a s s y Lajos polgármester üdvö­
zölte az építőiparosokat, majd K u n f a 1 v y Nándor 
az Országos Iparegyesület üdvözletét tolmácsolta.

A napirend első pontjaként dr. R e 1 s 1 n g e r Fe- 
rencz tartott előadást az ipari és munkásszervezetek 
törvényes ■ jogáról. Előadása végén határozati javas­
latot nyújtott be, hogy. a kormány az ipari törvény . 
revíziója keretében gondoskodjék az iparosok és 
munkásszervezetek viszonyainak végleges rendezé­
séről. Ehhez a ponthoz dr. Nagy Sándor ország­
gyűlési képviselő szólott elsőnek. Azután felszólal­
tak még: Kaszab Qéza (Arad), Koch Károly 
(Budapest), Fónagy Zsigmond (Budapest), Rei- 
singer Sándor (Arad), mire az elnök bezárta a 
vitát. Az előadó határozati javaslatát egyhangúlag 
elfogadták. A napirend második pontjaként ifi, Kré- 
mer József (Temesvár) tartott előadást „Az iparos­
ság parlamenti képviseletének kérdése“ czimén. 
Utána Székely Zsigmond mérnök (Budapest) a 
kartellek és a szövetség közti viszonyról értekezett. 
A napirend negyedik pontja „A tisztességtelen ver­
seny kérdése a szövetségi eljárásban“ megvitatása 
volt, melyet Ligeti Béla (Szeged) és Schil- 
linger Zsigmond (Budapest) referáltak.

Ekkor a kongresszus tanácskozását megszakí­
tották s a vándorgyűlés tagjai K au ser elnök és 
Barabás Béla vezetése mellett megkoszorúzták 
n vértanuk szobrát, majd a Fehér kereszt-szálloda 
télikertjében társasebédre jöttek össze, amelyen töb­
bek közt Pap Árpád min. tanácsos, Barabás 
Béla és Nagy Sándor képviselők, V a r j a s s y La­
jos polgármester stb. vettek részt.

Az első felköszöntőt Kauscr elnök mondotta, 
éltetvén Kossuth Ferencz kereskedelmi minisztert 
és munkatársait. Pap min. tanácsos a szövetség ta­
nácskozásainak további sikerére iiritette poharát. 
Felköszöntőket mondtak még: Barabás Béla, 
Nagy Sándor, Farkas Elek és még sokan.

A kongresszus ma délelőtt folytatta tanácsko­
zásait. A napirend során Farkas Elek, a Magyar 
Építőiparosok Országos Szövetségének főtitkára is­
mertette a balesetbiztosítási törvény visszásságait. 
Kaszab Géza a munkaadók szervezetének létesí­
téséről tartott tartalmas előadást.

Ezután Gunszt József, a budapesti építőipa­
ros ipái testület főjegyzője ismertette a munkaadók 
álláspontlát a munkások május elsejei munkaszüne­
telése tárgyában. Végül „Az építőiparosok nyugdíj­
ügye" czimen E d v i Illés László, a Magyar 
Építőiparosok Országos Szövetségének titkára tar­
tott előadást. Határozati javaslatát egyhangúlag el­
fogadták. A vándorgyűlés tagjai az indítványok 1e- 
tárgyalás után a Központi szálló éttermében barát- 
sgos lakomára gyűltek egybe. A vándorgyűlés tag­
jai ezután megtekintették az aradi vár kazamatáit, 
az ereklye-muzeumot és a délutáni vonatokkal utaz­
tak el Aradról.

Mozgó képek.
Ünnep után.

Piros pünkösd ez idén nem annyira piros, mint 
inkább szürke volt. A tüzes nyelveket is csak akkor 
vettük észre, amikor hajón, vasúton, villamoson a 
tömeg közé szorított asszonyok elkezdtek nyelvelni.

Mert a budapesti ünneplés egyik programmpontia 
a tülekedés. Nincs annyi közlekedési eszköz, ami 
ilyenkor nem bizonyulna szűknek, kevésnek. Es a 
budapesti ember abban leli kedvét, hogy a húsz sze­
mélyre konstruált kocsira negyvcncdmacával. a ne­
hány száz ember szállítására berendezett hajóra még 
egyszer annyid magával kirakodjék.

Az egész utón hering-módon összepréselődnek, 
egymás veséjét döfködik, a felebarátjuk szemevHá­
gát veszélyeztetik, a szomszédjuk tyúkszemén álla­
nak, káromkodnak, sikongnak, izzadnak és levegő 
után kapkodnak.

A kirándulóhelyen — legyen az a Városliget vagy 
a Disznófő, a Margitsziget vagy Viscgrád, Rákos- 
pulotíi víipfy Pro ni on tor — minden iinnepnnpon UKVnn- 
az a kép: megrohant vendéglők, meleg sör, hideg 
étel, rósz kiszolgálás, ezinezogó muzsika és az egész­
nek hegyibe — hirtelen zápor . . . villámlással és 
bliczczeléssel, beütésekkel és pofoniitésekkel ve­
gyesen.

A hazatérés semmivel se mulatságosabb. A du­
lakodás még nagyobb az állomásokon. A kedélyek 
még izgatottabbak, mert most mar az clfogi asztott 
bor és sör is érezteti hatását. Az agyongyötört, há­
borgó gyomra, kizsébelt fővárosiak „soha többé!" 
kiáltással, hőltfáradtan dűlnek ágyukba.

Budapest utczál a két ünnepnapon csakúgy kong­
tak az ürességtől és az itthonmaradottak ásitoztak az

unalomtól. A szegény fővárosiakkal nagyon mosto­
hán bánnak ünepek idején: a színházak a legelcsépel- 
tebb darabjaikat verklizik le és semmi nevezetesebb 
esemény se kínálkozik szórakozásul, érdeklődésül.

Az idén különösen deczentralizálták az eseménye­
ket: Aradon az építőiparosok tartották vándorgyű­
lésüket, Nagyváradon az önálló bank mellett 
agitáltak, Zsombolyán tenyészállat-kiállitást nyi­
tottak meg, Makón volt a kisdednevelők közgyű­
lése, Marosujvárt az Emké-jé, Pozsonyban 
a gyönyörű virágjátékok vonzottak, B é c s b en pedig 
az osztrák Derbyt futották le.

Hejh, ez a Derby! Sokan megemlegetik ez idén. 
A sokat emlegetett Peregrin, a tippelők öröme, a 
fogadók kedvencze, valahol hátul kullogott a többiek 
után. Hírnök II. dehogy is volt második! A formás 
Mátka addig kaczérkodott, amig pártában maradt! 
Kár men tő menthetetlenül lemaradt és bizony 
Kottingbrun n-nak se használtak a Rothschild 
milliói, mindössze harmadiknak jött be.

Általános elképedés fogadta azt a hirt, hogy a 
lengyel Intrygant lett első. Aztán még azt merik 
mondani, hogy „finis poloniae!" Viszont nagyon ter­
mészetesnek találom, hogy Bécsben csak egy csel­
szövő győzhet.

Utána a német Horizont lett második és arra 
a szomorú hírre, hogy leverték a hazai lovakat, elbo­
rult a horizont és hatalmas eső zuhogott le. A pénzü­
ket siratókkal együtt sirt a természet is, — de a ter­
mészettel viszont sírtak az elázott kalapok tulajdo­
nosnői is.

A vasárnapi eső még csak hagyján. De tudtuk, 
hogy Pünkösdhétfő ez idén Medárd napra esik . , . 
és reszkettünk, hogy nemcsak ő esik, hanem az eső 
is. Mert hát nem titok! — ha Medárd napkor esik 
az cső, utána negyven napig esik, szakad, zuhog . . .

— Ez pedig, — mondta egy selyp gazdálkodó — 
óh szent Mcdájd . . . medájt!

Szerencsére Medárdus csak fenyegetőzött, de ke­
gyelmet gyakorolt. Fonnék neki hálából koszorút 
szép pünkösdi rózsából, csakhogy — sajnos — ez idén 
a pünkösd annyira elkésett, hogy a bazsarózsa nem 
győzte bevárni s elhullatta szirmait,

Rosta.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hír. Don Pedro herczeg, a volt 

brazíliai császár unokája jelenleg Borostyánkőn idő­
zik, ahol Almássy György vendégeképpen vadászik.

_ A király a dán hadsereg tábornoka. A király
ma délelőtt tizenegy órakor külön kihallgatáson 
fogadta a dán tiszti küldöttséget, amely neki a dán 
tábornokká történt kineveztetéséről szóló okmányt 
nyújtotta át és egyúttal köszönetét fejezte ki, hogy 
a király hajlandó volt tagjává lenni a dán hadsereg­
nek. Holnap este hat órakor Schönbrunnben diszla- 
koma lesz a küldöttség tiszteletére.

— A trónörökös Prágában. Ferencz Férd!- 
n á n d trónörökös ma reggel Prágába érkezett, ahon­
nan Karlsteinba utazott a restaurált kastély megte­
kintésére. Két órai tartózkodás után visszatért Prá­
gába és nejével, Hohenberg herczegnővel a kiállí­
tás megtekintésére indult,

— Kitüntetés. A király Bossinszky Ferencz szász 
hcrczegi udvari tanácsosnak. Szász Coburg Gothai 
Fiilöp herczeg központi irodája igazgatójának, a me­
zőgazdaság terén szerzett érdemei elismeréseid a III. 
osztályú vaskorona-rendet díjmentesen adományozta.

— A nagybeteg szatmári püspök. Bornem­
issza Tibor szatmári püspök állapota folyton rosz- 
szabbodik, úgy, hogy környezete erősen aggódik. 
Szombat délután óta állandóan lázban vau, eszméle­
ten kivid, úgy, hogy titkára, Hámon Róbert pünkösd 
első napján meg sem áldoztathatta. Testi ereje fogy, 
étvágytalansága fokozódik s e miatt Gocbl és 
V a j a y kezelő-orvosok tehetetlenül állanak a be­
tegséggel szemben. Udvari papjai, Szabó István 
prelátus és H á m o n Róbert állandóan a beteg főpap 
mellett vannak. Kádár Ambrus püspöki helynök a 
föpásztorért az egyházmegyében elrendelte a szo­
kásos imát. A püspök hogyiéte iránt az egész ország­
ból élénk érdeklődés nyilvánul meg.

— Pünkösd. Piros pünkösd napja az idén is a 
szokásos hagyományhoz híven folyt le. A főváros 
közönsége már kora reggel megkezdte a zarándok- 
lást. A budai hegyek közé már a reggeli óráktól 
fogva valóságos népvándorlás indult meg a pesti 
városrészekből. A Gellérthegyet és Svábhegyet, a 
Zugligetet, de főleg a Hiivösvölgyet ellepték a ki­
ránduló családok ezrei, akik a zöld pázsiton költöt­
ték el a magukkal hozott ebédet. A pünkösdi mulat­
ságot azonban kora délután megzavarta az cső, s' a 
hideg szél. A fővároshoz közel fekvő községeket 
Visegrádig, Nagymarosig, Péczelig, Besnyöig a vi- 
czinális vasutakon, a Máv. helyi vonalait oly tömér­
dek ember lepte meg, hogy a vasúti vonalak csak 
késve indulhattak, mert nem volt elegendő kocsi. A 
helyi hajók is tömérdek kirándulókat szállítottak. De 
azért maradtak Pesten is elegen és estefelé ezek is 
megszaporodtak azokkal, akik az eső és vihar elől 
sebbel-lobbal visszasiettek a városba. így aztán meg­
telhettek a színházak és megteltek a vendéglők, kávé­
házak és egyéb mulatóhelyek is, úgy, hogy az egész 
fővárosban pénzért se lehetett volna embert találni, 
aki éjfél felé már ki ne engesztelődön volna az idő­
járással. Pünkösd vasárnapján a zenés nagy mise 
alatt a budavári koronázó Mátyás-templomban az 
egyházi kórus Vavrinecz Mór karnagy E-moll 
miséjét adta elő. A magán-szólamokat Vavrinecz 
Mórné, Brunner Margit, Juhász Ferencz és 
ifjabb O d r y Lehel énekelték. — Pünkösd hétfőjén 
ünnepi nagymise volt, amelyet Nemes Antal pápai 
prelátus czelebrált nagy papi segédlettel. A kórus 
Vavrinecz Mór D-dur miséjét adta elő és az 
istentisztelet végeztével az egész közönség állva éne­
kelte el Erkel Ferencz Himnuszát, a király koro- 
názási évfordulója emlékére.

— Schwitzer hadtestparancsnok nyugalomban. 
Temesvárról írják lapunknak, hogy lovag Schwitzer 
Lajos táborszernagy, a temesvári VII. hadtest pa­
rancsnoka, a legközelebb nyugalomba vonul. A had­
testparancsnok, aki jelenleg szabadságon van, Lmz- 
ben fog lakni.

_ Föherczegek légi útja. József Ferdf-
nánd főherczeg és Henrik Ferdinand fö- 
herczeg a léghajóosztály egyik kapitányának kísére­
tében Karlsbadban ma reggel hat órakor katonai 
léghajón felszálltak. A léghajó útját Prága felé vette, 
amely első czélpontja.

_ A Bourbon herczeg! pár elutazása. Bour­
bon Alfonz osztrák estei herczeg, spanyol mfáns, 
aki a Budapesten tartott első nemzetközi párbaj- 

j ellenes kongresszus védnöke volt, szombaton dél- 
! „tán 5 órakor hagyta el nejével a magyar fővárost, 
i a pályaudvaron F ü 1 e p p Kálmán főpolgármester, 

D e s s e w f f y Arisztid kongresszusi elnök és 
Gergely Ede kongresszusi főtitkár, továbbá a kül­
földi kongresszusi tagok nagy része és számos hölgy 
jelent meg. Daróczy Rezső állomásfőnök az ud­
vari várótermet bocsátotta a fenséges vendegek 

.; tiszteletére, akik a bucsuzásra megjelentekkel közel 
fél óráig a legszívesebb hangon beszélgettek. Szép 
jelenet volt, amikor a hölgyek mindegyike csokrot 
nyújtott át a herczegnőnek, akit a nem várt figyelem 
könyekre indított. A herczegi pár hálásan mondott 
köszönetét a kongresszus tagjainak odaadó mun­
kásságukért s különösen hízelgő szavakkal tüntette ki 
az első nemzetközi párajellenes kongresszus kéz- 
deményezőit: Desewffy Arisztid elnököt és
Gergely Ede főtitkárt. Mikor az állomásfőnök 
jelentette, hogy a vonat indulási ideje elérkezett, a 
hcrczegi pár a közönség lelkes éljenzése közben 
szállott a fentartott fülkébe, amelyet egész virág­
erdő borított. A herczeg az utolsó pillanatban újból 
az elismerés benső hangján nyilatkozott budapesti 
tartózkodásáról, amely felejthetetlen emléket ha- 
gvott benne s a vonat elindulásakor kcndőlobogta- 
tással viszonozta a lelkes ovácziókat. A herczegi 
pár Bócsbc utazott.

_ Kálvin János szobra. Kálvin Jánosnak Géni­
ben a világ összes református egyházai adakozásá­
ból szobrot állítanak, melyet születésének négyszá­
zados évfordulóján lepleznek le nagy ünnepélyesség­
gel. Kálvin szobrára a pünkösdi ünnepnapokon az 
összes magyar református templomokban gyűjtés volt. 
A leleplezési ünnepélyen a magyarországi reformá- 
tus egyházkerületek is képviseltetni fogiák magukat
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angol királyi jacht ma délután befutott a kiéli kikö­
tőbe. Az angol felségek üdvözlésére Henrik porosz 
herczeg és neje, valamint Zsigmond porosz herczeg 
jelentek meg a jacht fedélzetén, ahol a királyi család 
tagjai szívélyesen fogadták őket. A herczegek há­
romnegyedórai tartózkodás után búcsút vettek s el­
hagyták a jachtot, amely kilencz német torpedóna­
szádtól kisérve folytatta útját Révaiba.

Révaiból jelentik éjjel: A Standard, a Sark­
csillag és a Carevna nevű czári yachtok, valamint 
az Ázsia nevű czirkáló és 26 torpedónaszád ma az 
itteni kikötőbe érkeztek. — A czár és a czárne ma 
este hét óra harmincz perczkor gyermekeikkel és 
báró Fredericksel, a czári ház miniszterével Péter- 
várról Révaiba utaztak. — A revali találkozó alkal­
mából a mai reggeli lapok az egyes pártok vezető 
férfiainak nyilatkozatait közlik. Puriskevics szélső 
jobbpárti a találkozás ellen nyilatkozott. Marko» 
szintén szélső jobbpárti, kijelenti, hogy kalandpoli­
tikától fél, amely orosz-német konfliktust, esetleg 
orosz vereséget és Németország gyengülését okoz­
hatja. Krupensky mérsékelt jobbpárti azt kívánja, 
hogy a közeledés csak békés czélokat szolgáljon. 
Outschkow az októbristák vezére azt hiszi, hogy 
tanácsos volna tartózkodni attól, hogy nyílt kijelen­
tések történjenek. E kijelentésekkel szemben az 
orosz sajtó nagyrésze folytatja a hajszát Németor­
szág ellen és a Rossijja hivatalos czikkét vagy 
agyonhallgatják, vagy mint a Novoja Vremja és a 
Brsevija Vjedomosti, úgy magyarázzák, hogy a hi­
vatalos Rossijjának németbarát magatartása ellen­
tétben áll az orosz közvéleménynyel. — A német 
császár ma délelőtt fogadta Potsdamban Lipót 
Szálvátor föherczeget, aki jelen volt a tanuló 
gyalogos zászlóalj mai alapítási emlékünnepén és 
a rákövetkező dejeuneren.

,— A prágai sakkverseny. A hétfői tizenhatodik 
forduló szenzácziója, hogy Schlechter, ki eddig még 
az egyedüli veretlen volt, vereséget szenvedett 
Marshall ellen. Rubinstein vezércselben Vid- 
mar ellen győzött. Leonhardt nyert Prokes éllen. 
Teichmann legyőzte Miesest. Janowski 
nyert Siichting ellen és S p i e 1 m a n n győzött Bar- 
deleben ellen. Maróczy és Duras közt a spa­
nyoljáték 52 lépés után remisvei végződött. Továbbá 
remis lett az Alapi n—T r e y b a 1, valamint a 
S a 1 v e—L e o n t Se ff játszma. A K v i c a 1 a—D u s- 
Chotimirski játszma függőben maradt. A ver­
seny állása tizenhatodik forduló után:

Schlechter 11 'A, Duras, Rubinstein, Vidinar 11, 
Leonhardt 101d, Teichmann (I). Maróczy, Janowski 
9Yj, Marshall 9, Salve S>é, Siichting VÁ, Alapin (1), 
Mieses 7, Chotimirski (1), Spielmann 6'á, Bardeleben 
5'Á, Dr. Kvicala (1), Prokes 5, Treybal 4, Leont- 
jeff 3.

— Ä József fölierczeg szanatórium-egyesület 
gyűjtése. A József főhcrczeg szanatórium-egyesület 
által szombaton a szegény tiid/hetegek számara ren­
dezett gyűjtés nem vezetett olyan eredményre, ami- 
nőre az egyesület vezetősége számított. Szombat éj­
szaka és egész vasárnap folytatták az adományok 
összeolvasását és megállapították, hogy a gyűjtés 
tizenkétezernégyszázötvennégy ko­
rona és hatvannégy fillért jövedelme­
zett a jótékony czélra.

— A párisi gyilkosság rejtélyei. Egyre rejtélye­
sebbé, egyre bonyodalmasabbá válik a párisi kettős 
gyilkosság ügye. Hamard vizsgálóbíró az újságírók­
nak csak annyit mond, hogy ui szcnzácziók várhatók 
ebben az ügyben. De többet nem akar mondani. A 
gyilkosság napján a kertben két méter magas létrát 
találtak a falhoz támasztva. Ennek a létrának segítsé­
gével a villához támaszkodó konyhaépület tetejére 
lehetett mászni. A villa első emelete egy vonalban 
van ezzel a tetővel. De minthogy a múlt vasárnap az 
ablakokat csukva találták, nem tulajdonítottuk fon­
tosságot a létrának. Pedig úgy látszik, a létrának sze­
repe volt a betörésben. S t e 1 n h e i I festő ismerősei 
nagyon meg vannak most lepve, mert egy újabban 
jelentkező tanú állítása szerint a festőnek szeretője 
volt. Az özvegy azonban megerősítette ennek a tanú­
nak a vallomását, bár kijelentette, hogy ezt a nőt so­
hasem látta. De egy Ízben a férje két napig nem jött 
haza és amikor megjött, bevallotta viszonyát.

— Szemorvosok kongresszusa. Píinkösd vasár­
napján tartotta meg a Magyarországi Szemorvosok 
Egyesülete III. évi közgyűlését a szemklinika tan­
termében, élénk részvétel mellett. A tudományos 
közgyűlést az ügyviteli közgyűlés előzte meg, ame­
lyet szép és tartalmas beszéddel G r ó s z Emil egy. 
tanár, ügyvezető elnök nyitotta meg. Blaskovich 
László egyesületi titkár terjesztette elő ezután évi 
jelentését, amelynek legfontosabb pontjai a választ­
mánynak azon határozatai, hogy az egyesület a ma­
gyar szemgyógyászat előharezosának, Schulek Vil­
mosnak emlékére háromévenkint „Schulek-emlék- 
clőadásokat“ rendez. A múlt évi nemzetközi szem- 
orvosi kongresszus elhatározta, hogy mindenütt a va­
kokról statisztikát állít egybe. Magyarországon a va­
kok statisztikáját a S z i 1 y Adolf egy. tanár, Imre 
János (Hódmezővásárhely) és Scholtz Kornél egy. 
m. tanárból álló bizottság állítja össze. Az előrehala­
dott munkálatokról S z i 1 y Adolf tett jelentést, amit 
a közgyűlés jóváhagyólag tudomásu vett. A tudomá­
nyos közgyűlést H o ó r Károly kolozsvári egyetemi 
tanár referáló előadása nyitotta meg, mig egyes szak­
előadásokat Bálint Rezső, Pauncz Márk, Po- 
t o c k y Dezső, Győri Bella, Fejér Gyula és 
Blaskovich László tartottak. Majd a bemutató 
előadásokra került a sor He r z o g h főtörzsorvos, 
Kocsis Elemér főorvos elnöklete alatt. Elsőnek 
S z i 1 y Adolf egy. tanár bemutatta a kis Darvas Ti- 1 
bor ritka szép írását, majd Vermes Lajos mikro- 
skopikus, 0 n o d y Adolf egy. tanár pedig egyéb ké­
szítményeket mutatott be. Végül még B a r 1 a y Já­
nos, Herczogh Irma, Fejér Gyula és Schiller 
Vilmos tartottak bemutató előadásokat, amivel a 
kongresszus véget is ért. Utána lakoma volt a vi­
déki tagok tiszteletére.

— Munkás-szövetkezetek országos kongresszusa. 
Az Országos Szövetkezeti Szervezet a pünkösd va­
sárnapjának reggelén kezdette meg tanácskozásait a 
Társadalomtudományi Társaság Károly-köruti helyi­
ségében. A tanácskozást Szántó Béla nyitotta meg 
s üdvözölte a megjelent vendégeket. Kok r da A. az 
osztrák munkás szövetkezetek nevében üdvözölte a 
kongresszust s ismertette az osztrák szövetkezeti 
mozgalom fejlődését. Czédly István a szakszerve­
zeti tanács nevében üdvözölte rövid beszédben a kon­
gresszust. Bokányi Dezső a szocziáldemokrata 
pártvezetőség üdvözletét tolmácsolja. A párt köteles­
ségének tartja a munkás-szövetkezeteket teljes erejé­
ből támogatni s a legközelebbi pártkongresszus napi­
rendjének egyik pontját ennek a kérdésnek a megvi­
tatása fogja képezni. A kongresszus elnökei Szántó 
Béla, Matos Jenő és Juris its Antal (Zombor) 
lettek. Illés Artur a titkári jelentést terjeszti elő. 
Szántó Béla a szövetkezetek működéséről tett je­
lentést. Ezt egyhangúlag tudomásul vették. La dé­
li y i Rezső a szövetkezeti mozgalom legközelebbi 
föladatairól tartott előadást. H o r o v i t z Jenő előter­
jeszti a szövetkezeti szervezet alapszabályait, ame­
lyeket letárgyaltak. A tárgyalást ezután felfüggesz­
tették s hétfőn délelőtt a festők szakegyletében foly­
tatták, B o k á n y i Dezső a szövetkezeti mozgalom 
viszonyát fejtegeti a pártmozgalomhoz. Kifejti, hogy 
a pártnak a szövetkezetek éppoly harczi eszközei le­
hetnek a pártmozgalomban, mint a szakmai szerie­
tek. Szükséges azonban egy központ az egységes irá­
nyításra. Ennek tagja lenni köteles minden modern 
munkás-szövetkezet, mert a szocziálista munkásság 
csak ezeket fogja elismerni. Ily értelemben határozati 
javaslatot terjeszt elő, melyet egyhangúlag elfogad­
nak. Megválasztották ezután a tizenöt tagból álló szö­
vetségi tanácsot, majd az indítványok során kimondot­
ták egy építőipari termelőszövetkezet és egy síi fő­
műhely felállítását. De ennek kivitelét az ni vezető­
ségre bízták. A tanácskozást S z á n t ó elnök rekesz- 
tette lie zárszóval.

— Pusztító tornádó, Amerikából óriási ka­
tasztrófákat jelentenek, amelyeket viharok idéz­
tek elő. Dcli-Nebraszkában és éjszaki Kanzasz- 
ban tegnapelőtt óriási forgószél dühöngött, 
amely nagy pusztításokat vitt véghez. H u - 
szoncgy ember életét vesztette. 
Byron, Geneva és más városokban hetvenöt ház 
romokban van. Hajléktalan farmerek a váro­
sokba menekültek a vihar elöl. Glailstoneban és 
Coloradóban a halottak számát huszonháromra 
becsülik.

*— Az Eulenburg-iigy. Jeleztük, hogy a berlini 
törvényszék megkereste a bécsi törvényszéket, hogy. 
hallgasson ki egyes személyeket Eulenburg heré 
czeg felől, akik a herczeget bécsi nagykövet korából 
ismerik. A kihallgatottak között van gróf V i 1 c z e k 
János, lovag H a b r d a volt rendőrigazgató, számos 
hivatalnok, képviselők, köztük Bielohlawek kép­
viselő. Kihallgatták továbbá a római fürdő tulajdo­
nosát és néhány vendéglőst. A bécsi nagykövetség 
tagjai közül kihallgatták Tschiersky nagyköve­
tet és néhány nagykövetségi hivatalnokot, akik a 
herczeg idejében már a nagykövetség szolgálatiban 
állottak. f.

— Pozsony vlrágünnepe. Nagyarányú és pompá­
san sikerült virágjáték folyt le ma Pozsonyban. A1 
virágkirálynő gróf Lónyay Elemérné volt. A prí­
más! palotában folyt le a páratlan szépségű Ünnepély. 
A palotát virágdísz lepte el. Kapy Gyula századik' 
zsoltárával kezdődött meg az ünnep, melyet a Po­
zsonyi Egyházi Zeneegyesület adott elő. Maid Kom­
ló s s y Ferencz pápai prelátus a pozsonyi virágjáték 
alapítója üdvözölte a virágkirálynöt és ezután 
Brolly Tivadar polgármester mondott köszönetét 
a közönségnek a meleg érdeklődésért. Ifjú dr. Vut- 
k o v i c h Sándor akadémiai tanár, a pozsonyi Toldy- 
kör irodalmi osztályának elnöke hirdette ki ezután 
a pályázatok eredményét és az arany- és ezüst­
tárgyakból álló dijakat a virágkirálynő személyesen 
nyújtotta át a nyerteseknek. A pályadijjal koszoru- 
zott müvekből többet mindjárt be is mutattak. Az 
első dijat, gróf Lónyay Eicmérné tisztelediját, élő vi­
rágcsokor, hímzett szalaggal, az „Örök szerelem“ 
czimü költemény nyerte, amelynek Alfay Zoltán a 
szerzője. A második dijat, a pozsonyi katolikus hit­
község aranyibolyáját Ábrányi Emil „Keresem az 
Istent” czimü költeménye kapta ; a harmadik díjjal 
Albert József, a negyedikkel Sánta Károly, azt 
ötödikkel Lamperth Géza, a hatodikkal Dobay, 
Mariska, a hetedikkel Vas Árpád, a nyolczadikkal 
M i k ti s c s á k István költeményét tüntették ki. A 
pályadijak kiosztása után hárfajáték következett, 
Majd az idegen nyelvű költeményekre kiirt pályázat 
eredményét hirdették ki. A nemet nj'elvü költemény, 
diját, aranyozott ezüst-serleget, Lindcnbach Já­
nos emsi költő kapta, a második dij pedig P i c h 1 e if 
Antal salzburgi költőnek jutott. A franczia nyelvtf 
költemények diját, ezüst szegfűt, H1 a v á t s Andor 
föispani titkár nyerte, mig a spanyol nyelvű költe­
ményre kitűzött díjjal, Körösi Albin budapesti ta­
nárnak, a spanyol akadémia tagjának müvét tüntették 
ki. Az ünnepet a Szózat eléneklése zárta be. Délután 
a Bcllevueben szép kerti-ünnepély volt, amelyen 
Pozsony társadalmának egész előkelősége megjelent.

— Házasság. Földeák! dr. Návay Aladár, a ke­
reskedelmi kormány párisi megbízottja, közelebb nőül 
veszi lovag üuttma n n Dávid dúsgazdag bécsi 
tőkepénzes és nagyiparos leányát, Gutman Hcrmint 
A vőlegény általános tiszteletnek és nagyrabe­
csülésnek örvend a párisi hivatalos és társaskörök­
ben A menyasszonyt nem kevéssé általános rokon- 
szenv veszi körül a párisi felső társaságban s nővére 
a madridi nagykövetség titkára nejének, Carzobiu 
grófnőnek és ketzendorfi M ayer bárónőnek, vala­
mint Fi tz-James Róbert grófnőnek.

Tiller Rikárd utászfóliadnagy, a hadfelszere­
lési gyár technikai igazgatója, eljegyezte Schmalz 
Jennyt, Schmalz Jenő huszárfőhadnagy és hadfelsze­
relési gyári ügyvezető igazgató leányát.

F e r e n c z i Pál, a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Rank főtisztviselője, ma délelőtt vezette oltárhoz dr. 
K ö rnyc y Ede fővárosi ügyvéd leányát, Margiczát, 
a belvárosi plébániatemplomban.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén. Budapest, VII., 
F.rzsébet-körut 29., 1. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik. >

— Életunt főhadnagy. Re inhold Róbert mii« 
szaki főhadnagy Szatmárnémetiben ma éjjel a mén- 
telepen levő lakásán szivenlötte magát és meghalt 
Tettének oka gyógyíthatatlan betegség volt.

— Vasúti katasztrófa. Rocca Pictrában, Varellö 
közelében ma este egy személyvonat összeütközött 
egy tehervonatiul. Négy ember életét vesztette, öt- 
ven ember megsebesült. A baleset színhelyére se­
gélyvonal indult orvosokkal és kötszerekkel. Bre­
genz közelében egy szikladarab levált a hegyoldal­
ról és az arra haladó vonatra zuhant, melynek négy 
kocsiját lesodorta az A cl í b a. Húsz ember tnegse- 
besiilt, kettő eltűnt
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— Székesfehérvári dalos-iinnep. A Dunántúli 

Dalos-Szövetség pünkösd vasárnap és hétfőjén tar­
totta Székesfehérvárott dalos ünnepét és XV. köz­
gyűlését. Az ünnepségen megjelent Günther Antal 
igazságügyi miniszter és gróf Zichy Aladár a ki­
rály személye körüli miniszter, Bárczy István 
polgármester, mint az Országos Magyar Daláregye- 
sület elnöke. A dalosversenyeu mintegy négyszáz 
dalos vett részt. Vasárnap délelőtt gróf Széchényi 
Viktor diszelnök elnökléséve! tartották meg a köz­
gyűlést, amelyet az elnök lelkes beszéddel nyitott 
meg. Délután a dalárdák megkoszorúzták a Vörös- 
marty-szobrot, utána a színházban hangverseny volt, 
melyben hét dalárda vett részt. Este a szőlőkbe 
rándultak ki, hol a dalosokat megvendégelték. Hét­
főn délelőtt érkeztek meg Günther Antal és gróf 
Zichy Aladár miniszterek, kiket az állomáson dr. 
Saára polgármester üdvözölt. Tíz órakor a székes- 
egyházban ünnepies mise volt, utána a miniszterek 
a püspöki palotába vonultak, hol Prohászka 
Ottokár püspök üdvözölte a vendégeket. Azután a 
színházban szabad verseny volt, melyet a miniszte­
rek is végighallgattak. Délben a Szent István-terem- 
ben diszlakoma volt, amelyen a minisztereken kivül 
a város előkelőségei is megjelentek.

A díszhangverseny után kihirdették a dalver­
seny eredményét és kiosztották a dijakat, melyeket 
Prohászka püspök nyújtott át a győzteseknek. A 
nehéz miidal-csoportban a két első dijat a budapesti 
Lyra-dalkör és a nagykanizsai irodalmi és művészeti 
kör dalárdája nyerte el, második lett a keszthelyi 
iparosok dalköre. A miidal-csoportban első lett a 
veszprémi dalegylet, a második a körmendi dalos­
egylet. A népdal-csoportban a tatatóvárosi olvasó­
kör dalárdája, második a budapesti czukrász-dalkör. 
Á győztes dalárdák között értékes eziistkoszorukat 
és dísztárgyakat osztottak ki. Elismerő oklevelet öt­

negligálja. A kongresszus végül az elnök indítvá­
nyára határozati javaslatot fogadott el.

— Megmérgezett családok. A mai nap folyamán 
két család esett mérgezett ételek áldozatául. Pász­
tor Miklós negyven éves rendőr-ellenőr ma délután 
öt órakor a magyar államvasutak István-teleki mii- 
helyében levő lakásán családjával ebédelt. Ebéd után 
Pásztor felesége rosszullétrö! panaszkodott. Mire 
orvost hívtak, már az egész család, Pásztor, a fele­
sége, István és Béla nevű fia és a náluk lakó Fekete 
Mária tizenhárom esztendős varróleány eszmélet­
lenül hevert a lakásban. A mentőket hívták, 
akik azonnal gyomormosást alkalmaztak. Meg­
állapították, hogy a mérgezést az ebédre elfo­
gyasztott mérgezett sertéshús okozta. Mindannyiukat 
a gró Károlyi-kórházba vitték. — Palla Ferencz 
rendőr felesége és Ferencz nevű fia ma délre gom­
balevest ettek. Nemsokára rosszul lettek, ugyannyira, 
hogy az előhivott mentők Pallát és feleségét eszmé­
letlen állapotban találták. A vizsgálat gombamérge­
zést állapított meg. Bevitték őket a Rókus-kórházba. 
Palla és eleségének állapota életveszélyes.

— Pénzügyőrök mozgalma. Helyzetük javítá­
sára a pénzügyőrök vasárnap este gyűlést tartottak. 
Rövid vita után kimondták, hogy sérelmeiket me­
morandumba foglalják s azt küldöttség utján W e- 
k e r 1 c Sándor miniszterelnökhöz juttatják.

— Elgázolta a vonat. Ma este nyolez órakor 
a 1 IS. számú bécsi személyvonat a Hermina-utL ke­
resztezésnél elgázolta Bolya István harminczhat 
éves bérkocsissegédet. A mentők a Bethezda-kór- 
házba vitték. Állapota életveszélyes.

— Merénylet egy rendőr ellen. A pünkösdi rend­
őri krónika legfelháboritóbb eseménye egy ittas em­
bernek merénylete egy rendőr ellen. A merénylet a 
Köztemető-ut 17—19. sz. szükségbarakk kapujában 
történt. Itt teljesített ugyanis éjjeli szolgálatot K e 1 e 
János 1719-es rendőr, aki gyanútlanul járta a kihalt

jcsen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

x Andrássy, Jupiter mozgókép-mütárlat. Napon­
ként változó, remeknél-remekebb képeket ölel fel 
pazar műsorában. A mozgófényképek gazdag tárhá­
zát mutatja be, mely olyan programmal rendelkezik, 
hogy úgy gyermekeket, valamint felnőtteket nem­
csak szórakoztat, de oktat ic. Kétórás előadás kere­
tében 16—18 képet mutat b.\ Hatalmas villanyszele- 
lőkkel teszi kellemessé, hűvössé helyiségeit.

Az olvasóhoz.
Az „Egyetértés“ úgy politika! állásfoglalá­

sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodalmi szerepében hű marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedveltté, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
ezentúl is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés“ ezentúl is törhetetlenül és megújuló 
intenzivitással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretete egye^ 
diili erös-ségünk, amely ebben a nehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozato­
sabban és a legmeghizhatóbban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezr-n- 
túl is a vezető helyen fog állanl.

ven dalos kapott. Prohászka püspök záró-beszédet 
mondott, amelyben a dalárdák hazafias és nemes 
törekvését dicsőitette. Günther és gróf Zichy 
Aladár miniszterek, valamint a vendégek az esti vo­
natokkal elutaztak.

— Életmentő művésznő. Schnabel Béla két 
íves kis fiú tegnap este hét órakor édes anyja kísé­
retében a Király-utcza és Erzsébet-körut sarkán 
fel akart szállni a városi villamos vasút 30.3. számú 
kocsijára. A kocsi azonban már indulófélben volt s 
a kis gyermek a 303-as villamos és a hozzácsatolt 
pótkocsi közé került. Amikor a fiú majdnem a kere­
kek alá jutott, odaugrott Keleti Juliska, a Víg­
színház művésznője és kiszabadította a gyermeket 
veszedelmes helyzetéből. A szerencsétlenség követ­
keztében a gyermek könnyebb természetű sérülést. 
Keleti Juliska pedig kisebb horzsolást szenvedett. Az. 
életmentő művésznőt a közönség zajosan megélje­
nezte.

— A czlonisták országos kongresszusa. Szoká­
sos évi kongresszusukat vasárnap délután tartották 
az Újvárosháza közgyűlési termében a magyaror­
szági czionisták. Az ország minden részéből jöttek 
küldöttek a kongresszusra. Österreicher Béla 
nyitotta meg a nagygyűlést s indítványára a nagy­
gyűlés hódoló táviratot küldött a királynak.

Az elnök ezután megállapította, hogy a kongresz- 
szuson ezek a vidéki czionista szervezetek képvi­
seltettek magukat : Pozsony. Sopron, Kapuvár, 
Kassa. Putnnk, Máramarossziget, Nagyszeben, Ko­
lozsvár, Nagytapolcsány, Oalánta, Erzsébetfalva és 
Kispest. Üdvözlő táviratok a következő helyekről 
jöttek: Szombathely, Nagyszeben. Abony, Diószeg. 
Paks. a zsidó nemzeti alap intézősége Köln és 
London.

„A czionista mozgalom Magyarországon" czim- 
rnel Beregi Armin tartott elsőnek előadást. Fő­
képpen arról panaszkodott, hogy a világ összes álla­
mai közül Magyarországon a leggyengébb a czionista 
mozgalom. B e 11 e I h e i m Sándor nagykereskedő 
(Pozsony) a magyarországi zsidóság belpolitika! 
helyzetét ismertette. Dr. Dömcny Lalos a czionista 
szervezetek kiépítéséről beszélt. A kongresszus utolsó 
szónoka, dr. Alt Zsigmond arról panaszkodott, hogy 
a napisajtó a zsidóérdekeket a leghatározottabban

utat. A sziikségbarakkhoz ért, mikor hirtelen egy em­
ber ugrott elő a kapumélyedésbü! és a rendőrt hátul­
ról hátba szúrta, eldobta a kést és futásnak eredt. A 
sebesült rendőr utána iramodott és az Alföldi-utczánál 
hosszas dulakodás után elfogta a merénylőt. Bevitte 
az örszobába, ahonnan a főkapitányságra szállították. 
A merénylő Balog Ferencz 39 éves gyári munkás­
nak mondotta magát. De annyira ittas volt, hogy ki­
hallgatni nem lehetett s egyelőre zár alá helyezték. 
Kele sebét a dolog-kórházban kötötték be. A seb nem 
veszedelmes, mert a döfés erejét a rendőr gummi- 
köpenyege letompitotta.

— Halálozás. Dr. S a u t c r Benedek, a prágai 
Emaus Benedek-rend apátia, tegnap délután meghalt.

Kassán ma temették Dcil Jenőt, a kassai ke­
reskedelmi és iparkamara titkárát. A temetésen majd­
nem az összes hazai kamarák képviseltették magu­
kat. Resztvettek továbbá Kassa városa előkelősé­
gei, egyletei, testületéi, hivatalai, hatóságai és óriási 
közönség. A ravatalra számos koszorút helyeztek cl. 
A gyászszertartás után Szávay Gyula a kamarai tit­
károk nevében búcsúztatta cl Dell Jenőt. Azután a 
gyászközönség nagy száma kisérte a halottat utolsó 
útjára. A temetőben családi sírboltban helyezték el. 
hol Piposs Gyula kamarai elnök búcsúzott el a 
halottól. A kamarához sok részvéttávirat érkezett, 
köztük Kossuth Ferencz miniszteré és Szterényi ál­
lamtitkáré.

Friedmann Renée. Friedmann Emil kereske­
dőnek és nejének leánya, vasárnap este rövid szen­
vedés után viruló iiiu korában meghalt. Kedden dél­
imül 4 órakor temetik az Erzsébet-körut 54, sz. gyász­
házból.

Nagy F. Károly, a budapesti II. kér. áll. cl. 
tanítónő- cs ncvclönű-képzö intézet tanára e hó 5-én 
meghalt.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
[Juhart színházi festőnél cs díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashaitó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatik 
n gyermektorna- és vívásra.

x Börbaiok, hajhullás és kopaszság sokszor éve­
kig makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel. 
Dr. Honig Izsó clektrotherapiai intézetében (Ká- 
roly-körut 24.) magas feszültségű árammal (D’Ar- 
sonvalisatio), kék fénynyel és Röngtcn-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tel-

A magyar közönségnek az „Egyetértés“ a 
legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentnl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra 
Negyedévre 
Félévre 
Fgész évre .

2 kor, 
7 kor. 

14 kor. 
28 kor.

40 itt!.
— Ilii.

— fill
— IUI.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessük tovább,

DR. HONIG IZSÓ
Elektpolherapiai és Röntgen-
Intézet®. Elektnnnógnese» nyónyítóe

Budapest, IV. Károly-Mrut24. sz. I. em. Lilt
Telefon 102—-39.

GyógylényezSk •
Elektromágneses gyógyí­

tás.
ROntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas fsazOltségö áram­

mal való kezelés(Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való keze'és
Vülamoe hflfürdők (Elek- 

trotherni).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib- 

ratloi.
(Balvén, Farad és Franklin 

árammii való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb Javallatok!
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

IdeggyengeaégI állapotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak. Ideg zsábák 

(Neuratgiák, Ischias), 
Gerinozvelösorvadá« (Tft. 

bes.)
Szívbetegsége*. 
Véredényelmeszesedés. 
Kőszvény és ceuz (Rheu* 

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba, 
jók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (Elhlst 

ezukot baj, vérszegénység 
Börbajok. Bőrvlszketeg 
Hajbetegségek (Hajhulltft 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e. 8—ll-ig, d u. 2—6 1g. . ,i 
Csillés ecéu napon at. — — iüvanatra orosoektiii

Reggelizés előtt fél pohár
Schmldíhaner-iéle

Használata valódi áldás gyomorbajosok- 
sak és saékszornlásbag saaaveddknalt

8 keseríiviz a* e rontott gyomrot 
2 8 óra alatt tel 
foson rendbe hős a
Kle 6ve< «0 «'Vér 
o»gy Over 60 tiU*r-



Irey-fogpor
auto-szelenczében

Automatikus
porleadás — O/t

Leglágyabb finomságú ideális készítmény i 
Hív aalO’Szelencze 6(> oUagof 
tartalmaz,hónapra 

Ara K. 1.20.

foQP^

Kedd, funlus 9
lamtitkárt és Kacskovlch Mihály miniszteri tanácsost 
tiszteleti tagjává választotta. Ugyancsak hálája es 
elismerése jeléül az egyesület leköszönt alelnökét, 
Röser Jánosáét tiszteleti elnökévé választotta.

Délután megtekintették a vendégek a város ne­
vezetességeit és Belga Zsuzsó makói óvónő gyö­
nyörű alakimunkakiállitását. Este a »Hollóst Korne- 
lia“ színkörben díszelőadás volt, melynek jövedelme- 
bői Nádasdy színigazgató 25%-ot a Peres Sándor 
síremlékére adományozott. „

Junius hó 8-án a kisdednevelok egyik részé 
Mezőhegyesre rándult ki. hol a nevezetességek meg­
tekintése után ovodai gyakorlati foglalkozásokat tar­
tott Székelv Gáborné, Szalayné, Szabó Margit és 
Berzy Amália. Egy másik csoport Hódmezővásár­
helyre ment, tiszteleti elnökének, néhai Fodor Lajos 
sírkövének leleplezésére és megkoszorúzására.

Kisdedóvók gyűlése.
— Salát tudósítónktól. —

Budapest, június 8.
A magyar kisdednevelok ez évben Makón tar 

tották meg rendes évi közgyűlésüket, amelyre fel­
tűnő nagy számban gyűltek egybe a kisdedóvók az 
ország legtávolabbi részeiből. A pünkösdi két ünnep­
napon megtartott kongresszusukon részben a maguk 
nyomorúságos helyzetét, de főleg a kisdednevelés 
mai helyzetét vitatták meg és módokat kerestek 
ezek elöbbrevitelére és javítására.

A vendégeket Szegeden a csanádmegyei óvó 
kör és a megye egyéb tantestületei kiildöttségileg 
fogadták, mig Makón Farkas József polgármester 
üdvözölte őket a város nevében. A kétnapi kon­
gresszus után a közgyűlés tagjai tanulmányi kirán­
dulásokra mentek és onnan térnék vissza samt ál­
lomáshelyeikre. A közgyűlésről szóló részletes tudó­
sításunk a következő:

A közgyűlésre érkező kisdedóvók egy részé 
szombaton délelőtt, a nagyobb része azonban dél­
után négy órakor érkezett Makóra. A vendegeket 
a csanádmegyei óvókor és a tantestületek küldött­
ségei már Szegeden fogadták, ahol Kohn Ferenczne 
üdvözölte az érkezőket. A hivatalos fogadtatás Ma­
kón folyt le, ahol a város nevében Farka* József 
polgármester, a csanádmegyei óvókör névében pe­
dig Matolcsy Ilona elnökné üdvözölte a közgyűlés 
tagjait. Az egyesület nevében özvegy Székely Ha­
bomé mondott köszönetét a szives fogadtatásért.

Junius hó 7-én délelőtt 10 órakor volt a közgyű­
lést előkészítő választmányi gyűlés. Fél 11 órakor 
nyitotta meg dr. Magara Viktor a közgyűlést, me­
lyen a vallás- és közoktatásügyi minisztert Na\a\ 
Tamás főispán képviselte, ki a miniszter nevében üd­
vözölte az egybegyült kisdednevelónőket s Isten ál­
dását kérte munkálkodásukra.

Dr Magara Viktor szép elnöki megnyitó beszé­
dében üdvözölte a megjelenteket. Ezután Özvegy- 
Székely Gáborné tartott szép és tartalmas emlek- 
bcszédet Peres Sándor, a kisdednevelők nagymes­
tere felett, kinek emlékét a közgyűlés jegyzőköny­
vileg is megörökítette.

Az irodalmi pályázat ez évben szép eredményt 
tüntetett fel s a közgyűlés a bíráló bizottság és vá­
lasztmány javaslatára Franko vies Mária vnloczi 
óvónő, özve.gy Tóth Laiosné hódmezuv asái heh i 
óvónő pályamunkáit megjutalmazta és Berzy Amália 
jnagyarpécskai óvónőét dicsé rét remél tónak találta.

A „Kisdednevelok Országos Egyesülete ' minden 
évben pénzsegélyt oszt ki beteg és szerencsétlen­
ségtől sújtott tagiai között. Most is 1000 koronát 
osztott ki az arra rászorult tagoknak.

Elnök ismét dr. Magara Viktor lett; alelnökok: 
Drechsler Irma óvónőképző-intézeti igazgató és Szé­
kely Gáborné; felelős szerkesztő Stepanko Albert 
tanár; titkár Hankovitsné Fábián Irma fővárosi 
óvónő; pénztáros Végh József tanár; ellenőr Gcrley 
Szevér. Megválasztotta még a közgyűlés a 100 tagú 
választmányt és a bizottságokat.

A közgyűlés hálásan emlékezett meg a közokta­
tásügyi kormánynak a kisdednevelés fejlesztése és a 
fizetésrendezés ügyében kifejtett jóakarata munkálko­
dásáról s hálája jeléül gróf Apponyi Albert kul­
tuszminisztert tiszteleti elnökévé, dr. Tóth János ál

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,
(♦) Kapuzárás az Operában. A szezon befejezése 

előtt utolsóelőtti előadásként vasárnap a „Tannhäu- 
ser“-t adták az Operában. Erzsébet szerepében ezút­
tal először lépett fel Szamosi Elza, aki nagy mű­
vészettel és igazi drámai erővel vitte diadalra sze­

nét. Szamosi Elzát jelenetről jelenetre kitörő taps­
sal honorálta a közönség, mely tetszését az cnsemble- 
töl és a zenekartól sem vonhatta meg. — Ma „Lakme" 
előadásával hivatalosan is befejezést nyert az. Opera 
idei évadja. Az utolsó előadást gyengébb érdeklő­
déssel mérsékelt számú közönség kisérte.

O) Klenovics György vendégjátéka. A Nemzeti 
Színház vendégművészei között különösen Klc no- 
vies György kelt méltó érdeklődést. A jeles fiatal 
színész régi ismerősünk. Nemcsak a budai szerep­
lése idejéből, de már a Nemzeti Színházban is több­
ször fellépett, mindannyiszor őszinte sikerrel. Szom­
baton Hamletiét játszotta, csütörtökön pedig Othello- 
ban lép fel.

(♦) Fedák Sári Berlinben. Holnap, kedden lép 
föl Fedák Sári először Berlinben. A mi ünnepelt 
Zsázsánk vasszorgalommal addig tanult németül, 
mig bátran kiállhat a Deutsches Theater színpad­
jára s nem kell félnie, hogy kiejtésén észrevehető 
lesz az idegen akczentus. Fedák Sári Verő 
György „Kleopatra“ czimii operettjében mutatkozik 
be. melynek német czime „Die Brettelgrüfin“. A tár­
sulat karmestere is magyar: Stefa ni desz Ká­
roly. aki a Népszínház zenekarának élén olyan 
verve-vel dirigált.

KÖRÚT6BUDAPEST

SPORT.
Bécsi versenyek.

Kilenczcdik nap. -
A legnagyobb klasszikus verseny óriási megle­

petéssel és reánk nézve nagyon elszomorító ered­
mény nyel végződött. Két idegen lo indult csak benne 
s mindkettő messze maga mögött hagyta legjobb 
hároméveseinket. A kék szalag hőse az orosz 
Intrygant lett, mely bírói Ítélet szerint könynyen 
négy hoszsza! előzte meg a németek legjobb lovát, 
Horizontot és csak utána öt lmszszal érkezett a har­
madik helyre a Rotschild-istálló Kottinghrunnja, mig 
a Király-dii és Alagi-dij győztes Peregrin pillanatra 
sem játszott szerepet.

Részletes eredmény a következő:
1. Handicap. Dij ,3000 korona. Táv 1800 méter 

1. Egyedi A. 3c pm Prokop 49Va kg. (Miles). 2. 
Egyedi L. 4c sm Jorió 56) í kg. (1 arai). 3. Vida F 
4c" im Capt Jack 57K kg. (Janek). Futottak még 
Lóin (Seiler), Furcsalegény (Carslake), Ambra (Wal-

kington) Magas (Heidt), Sasaki (Juhász, Littke (Co- 
ckerarn), Fityóka (Pulai). Biztosan háromnegyed 
hoszszal nyerve, három hoszszal harmadik. —• Tot.;
10 :77. 20:51, 36. 73. n., «nnn ,

II. Nyeretlen kétévesek versenye. Du 3000 ko­
rona. Táv 1100 méter. 1. Szemere M. pm Só 56 kg. 
(Szente). 2. Herczeg Lubomirsky L. sk Jasna Páni 
54K kg. (Krouzil). 3. Báró Springer G. sk Pilinga 
(Tarai). Futottak még: Revision (Carslake), Fortu- 
natus (Jurnik), Tanár (Vivian), Wildalpen (Thoma), 
Lesvár (Blades), Tulipán (Pratt), Flórió (Walking- 
ton), Paraber (Mach), Nord Express (Seiler). Bizto­
san egy hoszszal nyerve, háromnegyed hoszszal 
harmadik. — Tot; 10:38. 20:31, 46, 81.

III. Rotunda-handicap. Dij 8000 korona. Táv 1800 
méter. 1. Milne F. 4é sm Bisamberg 47)4 kg. (Gu­
lyás). 2. Báró Rothschild A. 5é pher Matterhorn 52

(Pratt). 3. Lossonczy E. 3é pk Java 50 kg. 
(Seiler). 4. Gróf Pálffy J. 4é pk Pythia 47 kg. (Pretz- 
ner). Futottak még: Simeon (Birkenruth), Kristály 
(Tarai), Nénémasszony (Carslake). Kondor (Aylin), 
Bandi (Walkington), Pagony (Heidt), Karline (Co- 
ekeram), Arvalány (Blades), Kcvély (Miles), Ma- 
carsca (Vivian), Ráncon dun Roy (Baumgartner), 
Julietta (Guttmann). Küzdelem után egy hoszszal 
nyerve, rövid fejhoszszal harmadik. — lot.: 10:93.
20 : 66, 105, 56, 54.

IV. Osztrák Derby. Dij 100.000 korona. Táv 2400
méter. 1. Hcrczeg Lubomirsky L. pm Intrygant 56 
kg. (Stern). 2. Weinberg stpm Horizont II. 56 kg. 
(Oconnor). 3. Báró Rothschild A. pm Kottingbrunn 
56 kg. (Janek). 4. Szemere M. sm. Kármcnto 56 kg. 
(Szente). Futottak még: Mátka (Miles), Hírnök II. 
(Vivian), Maxim (Aylin), Boníini (Pratt), Matscha- 
ker (Carslake). Peregrin (Tarai). Könynyen négy 
hoszszal nyerve, öt hoszszal harmadik, egy es tel 
hoszszal negyedik. — Tot.: 10 :143. 20 : , ■ , .

V. Kétévesek eladóversenye. Díj 3000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Gróf Pcjacsevich A. sk Lepke 
51 kg. (Taus). 2. Reeves H. pk Galette 46 kg. (Sei­
ler). 3. Mauthuer V. stpm Dunbar 52/= kg. (Birken- 
ruth). Futottak még: Isnardie, (Smutny), Nadine 
(Győrffy), Sába (Shersin), Nie vergessen (Gulyás), 
Csobolyó (Peschka), Pan (Blades). Matahar. (Miles). 
Könnyen egy hoszszal nyerve, ot hoszszal harma­
dik. - Tot.: 10 :35. 20 :27, 32, 27.

VI Trompeter-akadály verseny. Handicap, uij 
6000 korona. Táv 4000 méter. 1. Mauthner V. 4é pm 
Perchance 71 kg. (Dillon). 2. Herczeg Palffy M. 46 
pher Gessler 69)4 kg. (Kapusek). 3. Herczeg Taxis 
S 4é sk Breakwater 61V* kg. (Huxtable). Futottak 
még: Nikita (Sheibal), Off (Slinn), Elégia (Lawton), 
Igen könnyen öt hoszszal nyerve, hét hoszszal har- 
madik. — Tot.: 10 : 21 .20 : 26, 40.

VI! Nyeretlen kétévesek handlcapja. Dii 3000 
korona. Táv 900 méter. 1. Mr. Redgrey sk Pletyka 
45 kg. (Cockeram). 2. Szemere M. sm Zöld Marczi 
57 kg (Szente). 3. Dreher A. pm Patient 47 kg. (Vi­
vian) Futottak még: Motolla (Ulrichshoífer), Ászár 
(Pis). Sescsusa (Tarai), Szomszéd (Carslake), Fluffy 
Ruffles (Blades), Greenlaw (Birkenruth), Maricza 
(Seiler), Armida (Gulyás). Küzdelem után nyakhosz- 
szal nyerve, három hoszszal harmadik. — Tot. t 
10 : 62. 20 : 48, 42, 107.

■

— Tizedik nap. -
üres tribünök előtt folytak te a hétfői versem ek.

A nap jobban díjazott Bona Vista-verseny volt. A 
10.000 koronás diiban Regina lett első fejhoszszal Al­
pok és Mony előtt. Érdekesebb futam volt még a 
hosszú távú Taurus-handicap, melyet a nagyon le­
fogadott Pretty Dick nyert meg.

Részletes eredmény a következő,
I. Nyeretlen kétévesek handicapja. Dij 3000 

korona. ‘ Táv 900 m. 1. Herczeg Hohenlohe- 
Ochringeu pk. Hanna 52.'= kg. (Board- 
mann), 2. gr. Festetich T. stpm. Sympathy 54 = kg. 
(Baumgartner), 3. Beeson A. sk. Maricza 47 kg. 
(Cockeram). Futottak még: Adige (Heidt), Floridor 
(Tarai). Rathsel (Janek), Olly (Walkington). Köny­
nyen l'A hoszszal nyerve, nyakhoszszal harmadik, 
Tot.: 10:69, 20:47, 67, 44.

II. Eladóverseny, Dij 3000 korona. T:»v 
1800 m 1. Mr. C. Wood 4é slier. Old Colit 
56 kg. (Borish), 2. Dreher A. 36 pk. Braganza 
47! j kg. (Vivian), 3. Egyedi L. id. pm. Augur 59 kg. 
(Miles). Futottak még: Jimmy (Baumgartner), Mari- 
anka (Krouzil), Bátor (Jurnik), Machehe (Janek), 
Haladó (Juhász). Könnyen 114 hoszszal nyerve, 1 n 
hoszszal harmadik. — Tot.: 10:214, 20:67, 28, 32.

III. Bona Vista-verseny. Dii Dii 10.000 ko­
rona. Táv 1000 m. 1. Báró Üchtritz Zs. 2ó 
sk. Regina 49 kg. (Blades), 2. gróf Pcjacsevich A. 
3c sm. Alitok 62 kg. (Pretzner), 3. Mautner V. 3é pm. 
Mony 64’á kg. (Birkenruth). Futottak még: Königscc 
(Cockeram), Mi ez (Juhász), Einsiedler (Krouzil).
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Feihoszszat nyerve, 3 hoszszal harmadik. — Tot.: 
10:49, 20:61, 49,

IV. Kétévesek eladóversenye. Dii 3000 ko­
rona. Táv 1100 m. 1. Capt. Don sk. Rugany 
49 kg. (Pretzner), 2. gróf Festetich T. pk. 
Reine 54)4 kg. (Boardman), 3. báró Springer Q. sm. 
Himpcllér 54F4 kg. (Carslake). Futottak még: Geor­
gine (Blades), Kispiczi (Walkington), Dunois (Birkcn- 
ruth), Csobolyó (Pesclika), Pletyka (Smutny), Tabby 
(Mach). Erős küzdelem után % hoszszal nyerve, 
nyakhoszsza! harmadik. — Tot.: 10:46, 20: 36, 36, 38.

V. Taurus-handlcap. Dij 10.000 korona. Táv 2800 
m. 1. Zangen 1. 4é pm. Pretty Dick 52>4 kg. (Vivian),
2. Szemere M. 5é pm. Kuropatkin 57)4 kg. (Szenté),
3. Egyedi A. 6é pm. Menydörgős 60 kg. (Carslake). 
Futottak még: Kara Mustafa (Birkenruth), Meglio 
(Prouzil), Sixtus (Blades), Népszó (Aylin), Antus 
(Pratt), Tacitus (Seiler). Biztosan 1)4 hoszszal 
nyerve, 5 hoszszal harmadik. — Tot.: 10:33, 20:29, 
33, 70.

VI. Corelli ll.-gátverseny. Dii 6000 korona. Táv 
2400 nr 1. Herczeg Taxis S. 4é sm. Főidéről 66 kg. 
(Huxtable), 2. Dreher A. 4é pk. Lamballe 74'A kg. 
(Aylin), 3. Mattausch H. 6é stpm. Pcda 73'A kg. 
(Slinn). Futottak még: Curry (Dillon), Pokolba (Earl), 
Marie Luise (Lawton), Epatante (Shejbal). Könnyen 
2'A hoszszal nyerve, 4 hoszszal harmadik. — Tot.: 
10:35, 20:27, 25, 32.

VII. Handicap. Dii 3000 korona. Táv 1200 m.
1. Gróf Batthyány 3é stpk. Menotte 51 >4 kg. (Baum- 
grrtner), 2. Novotny L. 4c pm. Ovidius 59 K kg. (Mi- 
les), 3. gróf Festetich T ,3é pm. Bon Qarcon 50 kg. 
(Boardman). Futottak még: Telemach (Janek), Hat­
ton,s Love (Krouzil), Nigger (Aylin), Ridolfi (Cars­
lake), Livtsu (Walkington), Falbala (Dyk), Ella 
(Cockeram). Biztosan 1)4 hoszszal nyerve, 1 hosz­
szal harmadik. — Tot.: 10:114, 20:70, 70, 51.

Budapesti iigetöversenyek.
A szép Idő daczára megcsappant érdé... .s 

mellett folyt le a budapesti nyári meeting utolsó két 
napja. Az egyes futamokban kis mezőnyök álltak 
a starthoz és nagyobbrészt a favoritok győztek. A 
vasárnapi Programm főszáma az 5000 koronás Zug­
ligeti dii volt, melyet a papíron is legjobb esélylyel 
indult Rabló P. nyert meg Liselotte előtt. A hétfői 
Programm kiemelkedő száma pedig a 4000 koroná­
val dotált Négyesfogatu urkocsisverseny volt, mely­
ben csak három fogat indult. A Black-istálló négyese 
volt nagy favorit, azonban hajtójának, Ipsylanti her- 
ezegnek úgy látszik rossz kedve lehetett, mert ért­
hetetlen okokból már útközben feladta a versenyt, 
melyet igy azután a Bernrieder által ügyesen haj­
tott G. K.-szövetség négyese nyert meg a Sennyey- 
fogat előtt.

Részletes eredmény:
— Vasárnap. —

L Budakeszi díj. Dii 2000 korona. 1. Mandlbaum 
L. Demokrat (Capellari), 2. Kitty (Capovilla), 3. Aga 
(Nelson). Futottak még: Nikolo, Bariton és Ifero. 
Tot,: 10:25, 20:29 és 30.

II. Happv Promlse-verseny. Dii 1700 korona. 1. 
dr. Hennoch Etykleta (Keefe), 2. Sir Potential (Ca­
povilla), 3. Easter Child (Baumgartner). Futottak 
még: Mollig, Lord Lancelot és Pepsi. Tot. 10:102, 
20:78 és 37.

Ili. Zugligeti díj. Dij 5000 korona. 1. Winans W. 
Rabló P. (Armstrong), 2. Liselotte (Switzer), 3. 
Daisy (Ryerson). Futottak még: Pepus, Elemér és 
Imperator. Tot.: 10:26, 20:32 és 39.

IV ViRasz-handicap. Dij 1700 korona. 1. >> ícner- 
waldi ménes Gyászos (Edercr), 2. Szamócza (Stra- 
szer), 3. Isar (Rauch). Futottak még: Dávid. Marien- 
kiiferl, Admiral és Wiener. Tot.: 10:36, 20:33, 41

lS v" Budafoki dii. Dij 2500 korona. 1. Wienerwaldi 
ménes Siess P, (Ederer), 2. Darabant (Brown), 3.

Marcsi (Ypsilanti). Futottak még: Cyprlenne, Inez 
és Lion Turner. Tot. 10:20, 20:35 és 59.

VI. Nagylányai díj. Dii 2500 korona. 1. Körmendi 
ménes Feri (Ryerson), 2. Dongó B, (Brown), 3. Ex- 
cellenz (Keefe). Futott még: Györgyike. Tot. 10:16, 
20:31 és 44.

VII. Nyár! handicap. Dij 2500 korona. 1. dr. Hen­
noch Botha (Keefe), 2. Carrie Simmons (Armstrong),
3. Keserves (Ryerson). Tot. 10:14,

Vili. Ketteslogatu bérkocsisverseny. Dii 600 ko­
rona. 1. Wertheimer 230. sz. fogata, 2, a 44. sz„ 3. 
a 13. sz. Futottak még: a 256. sz., 108. sz., 211. sz., 
322. sz. és a 31. sz. fogatok. Tot. 10:94, 20:100, 39 
és 100.

*

— Hétfő. —
f. Siófoki dij. 2600 K. 1. Körmendi ménes Elemér 

(Ryerson). 2. Pepus (Brown). 3. Siess P. (Eder.-r). 
Futottak még: Cyclonea, Lion Turner. Tot.: 10:22, 
20:32, 36.

II. Tisza-dlj. 3500 K. 1. Pusztaberényi ménes 
Indiana (Capovilla). 2. Kontrás S. (Ederer). 3. Er­
zsiké (Switzer). Futott még: Esperanza. Tot.: 10:17, 
20:23 23.

III. Bucsuverseny. Dii 1800 K. 1. Muslay Gy. 
Bankó (Capellari). 2. Ékes (Brown). 3. Isera (Rauch). 
Futottak még: Szamócza, Ischl. Tot.: 10:17, 20:29, 33.

IV. Rákosi dii. 3000 K. 1. Parnói ménes Pom­
pás (Capellari). 2. Carrie Simmons (Switzer). 3. Auf­
passer (Ryerson). Futott meg: Hemp Huard. Tot.:
10:23, 20:28, 44. , „ . _ .

V Hídvégi díj. 1700 K. 1. dr. Hennoch Erin 
(Keefe). 2. Dongó B. (Brown). 3 Flower (Ryerson). 
Futottak még: Wollig, Easterchild. Tot: 10:43,
20:56, 85. , , ,

VI. Zárhandicap. Dii 2200 K. 1. Brunner J. Ad­
miral (Armstrong), 2 Prince Gayton (Ederer) 3. 
Cyclonea (Baumgartner). Futottak meg: Nikoló, De­
mokrat Ister. Tót: 10:32, 20:37, 35.

VI> Négyesfogatu urkocsisverseny. Du 4000 ív.
1 O. K. Szövetség Csipke, Fruska, Mázos, Vezér.
2 Czimer O. Huszár, Kikirics, Kohinor. Futottak meg: 
Attila, Csángó, Estrella, Fényes. Tót: 10:3o.

nuszt énekelték el, melyet mindenki, a főherczeg is 
födetlen fővel és állva hallgatott meg. Befejeztével 
a közös szabadgyakorlatok kezdődtek. Ezután álta­
lános szertornázás, fiuk mintacsapat tornázása 10 
hosszú lovon. Ezt a fiuk szabadgyakorlata követte, 
különösen szép volt a Fehérsas-térl polgári iskola, 
Bagó Károly, a Wesselényi-utczai polgári iskola fegy­
vergyakorlatai Bábel Rezső és a Sziget-utczai polgári 
iskola bugogány-gyakorlatai Erődy Ödön vezetésé­
vel. Ezután a hölgyek mutatták be szabadgyakorla­
taikat, mely után a Postás hölgyek buzogány és a 
Nemzeti T. E. és a K. T. V. hölgyei ugródeszkán mu­
tattak be gyakorlatokat.

A 200 m. síkfutás döntőfuíama: 1. Bartkó 
.lenő (Postás) 23.2 mp., 2. Déry Emil (MAFC.). 3. 
Gabos Géza (BTC.).

Távolugrás. 1. Holies Ödön (MTK.) 646)4 
czm., 2. Kövesdy Géza (BBTE.) 624 czm., 3. Rökk 
Ede (MTK.) 623 czm.

G e r e 1 y v e t é s. 1. Lintzer György (PTE.) 
36.32 m.

Összetett a ti. főverseny. 1. Licht- 
nekert László (Székesfehérvár) 6 ponttal, 2. Szende 
Andor (MAFC.) 7 ponttal, 3. Bartkó Jenő (Postás) 11 
ponttal.

Egyéb számokból csak az előmérközések voltak
B T C.—K ő b á n y a i T. E. 2:0. A BTC. által 

alapított ezüst-serleg sorsa is most került eldöntésre. 
Ez idén öt benevező csapat (a BTC., K. A. O. E„ 
Köb T. E„ Pozsonyi T. E„ Kassai A. Sp.) közül a 
BTC. és a KTE. került a döntő mérkőzésbe, mely 
nagy érdeklődés mellett folyt le. Az első félidőben 
KTE. játszik széllel s bár ő is sokszor támad, a BTC. 
éri el góljait, az egyiket Konda lövése, a másikat 
Molnár Ili. lefutása révén. A második félidőben, me- 

, lyet a sötétség beállta folytán nem játszottak végig, 
1 a szél ellen játszó kőbányaiak igen jól tartják ma- 
’ gukat, sőt Fodor halszélső révén szép lefutásokkal 
t veszélyeztetik a BTC. kapuját. Biró Hajós József 

(FTC.) volt.

Pünkösdi torna- és játekünnep.
Budapest, junius 8.

X M O T E S z. pünkösdi torna- és játékünnepé­
nek ma volt a második napja. Délután, mikor az ün­
nepség főrésze megkezdődött, József főherczeg 
Auguszta főherczegasszonynyal és gyermekeivel 
megérkezett. A fenségeket a millenáris pálya kapu­
jánál dr. Nagy Emil országgyűlési képviselő, a 
MOTESz. elnöke fogadta a szövetség tisztikara élén. 
A főherczeg érkezése megadta a jelt a felvonulás 
megkezdésére s a Hunyady-induló felcsendülő hang­
jaira felvonultak zászlóik alatt elöl az Aradi T. E. 
zászlóival a szövetségi zászlóval, nyomukban a fő­
városi polgári iskolák tanulóifjúsága - mintegy öt­
százan — egyforma fehér dresszben, intézeti zász­
lókkal és jelzőtáblákkal, élükön a múlt héten győztes 
Feliérsas-téri polgári iskola, a főváros zászlójával. 
Mögöttük egy hölgytornász-csapat lépkedett — mint­
egy hatvana — utánuk következtek az egyes torna- 
egyesületek a fővárosból és a vidékről. Körülvonulva 
a főherczeg! sátor előtt, mindegyik egylet zászlót 
hajtott, oszlopokba álltak s következett a zászlók 
megkoszorúzása. Ezután Nagy Emil, a MOTESz. el­
nöke üdvözölte rövid beszéddel a fenségeket, mire 
József főherczeg a következőket válaszolta:

_Igen köszönöm a szép szavakat, legyenek meg­
győződve, hogy a tornászat ügyének fontosságát 
melegen átérzem és reám mindig számíthatnak.

Az oszlopokba állott tornászok ezután a Him

HETI MŰSOR.

() A párisi nagy akadályverseny. 125.000 fr„ 
! 6500 m. 1. Mons Fischof id. scher Dandolo 76 (Car­

ter), 2. Pharaon (Parfremeux), 3. Adonis II. (Bartho­
lomew). Futottak még: Journaliste, Francois, Salo­
mon, Albuera. Royal Visiteur, Pimplico, Bessborough. 
Könnyen 1)4 h. — 2 h. Tot.: 10:55, 20:29, 19, 19.

() Magyar athléták prágai győzelme. Prágai 
távirat jelenti, hogy Simon Pál, a MAC jeles sprin­
tére, megnyerte Ausztria 100 yardos fujóbajnoksá- 
gát. Kováts Nándor (BBTE) Ausztria gátfutó baj­
nokságát, Lovass Antal (MTK) a 2 angol mfdes 
futásban (10 p. 33 mp.), Kazár Emil (MAC) kitűnő 
eredménvnye! a rúdugrásban győzött. M u d i n Ist­
ván (MAC) a helyből távugrásban II., a diszkoszve­
tésben HL helyre került;; mig Radóczy Károly 
(MTK) a 300 yardos futásban került a III. helyre. Hol­
nap a cseh bajnokságban indulnak a magyarok.

Téli sport-czikkek
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Sportáriezyzók ingyen.
KERTÉSZ TÓDOR sportüzlete, BUDAPEST. IV., KRISTOF-TÉR

Felelős szerkesztő:
-ÜRJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos
,i magyar ülságkladó Részvénytársaság 
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FŐVÁROS,
„f- )( A szalámigyárosok kérelme, Ösmeretes, hogy
a budapesti szalámigyárosok arra kértek a keres­
kedelemügyi minisztert, támnzassa a fővárosnál ké­
relmüket, hogy a vidékről szalámigyártásra behozott 
hús után vásár- és vágódijat ne fizessenek. A ke­
reskedelmi miniszter az elmúlt héten felhívta a fő­
várost, hogy fontolja meg a dolgot és a lehetőség 
szerint teljesítse a szalámigyárosok kérelmét. Ér­
tesülésünk szerint a közélelmezési ügyosztály el­
utasító javaslattal terjeszti a szalámigyárosok ké­
relmet a tanács elé, mert a vágódijak elengedése 
évi hetvenezer korona veszteséget jelentene a fő­
városra nézve. A vágódijak kért elengedése külön­
ben sem az összes szalámigyárosok, hanem csak 
egyesek érdeke. Az ügyosztályhoz érKczctt hivata­
los adatok azt igazolják, hogy a szalámigyárosok 
legnagyobb része nem használ vidéki húst.

)( A soroksári Dtinaág. Darányi Ignácz földmi- 
velésiigyi miniszter a ma érkezett leiratában tudatja 
a székesfőváros hatóságaival, hogy a soroksári Du- 
naág rendezése és hajózhatóvá tételére vonatko­
zólag intézkedett az iránt, hogy a vezetése alatt 
álló minisztérium hatáskörében végrehajtandó mun­
kálatok terveit a műszaki a műszaki közegek el­
készítsék. A kidolgozott terveket a m. kir. országos 
vízépítési igazgatóság kis tanácsa már letárgyalta. 
Ebben a tárgyalásban a főváros részéről Heuffvl 
Adolf középitési igazgató és Martin Ottó mii szaki 
tanácsos is résztvett. A tervezett munkálatok fő­
képp a következőkben érintik a főváros érdekeit: 
1, A soroksári Dunaág végleges rendezése után, az 
ág felső torkolatánál, az iv egy részében vízi erő 
fog rendelkezésre álinni, amelyet föl lehet hasz­
nálni a fővárosi szennyes vizeknek a Dunába, ille­
tőleg az. öntöző-csatornába való átemelésére. Meg 
kell tellát állapítani, hogy mily módon és hol kívánja 
a főváros — amennyiben a vizieröre igényt tart — 
a turbina-telepet fölépíteni. 7, Ezzel kapcsolatban 
a fő-vészkiömlő is meg lesz építhető. Tehát meg 
kell állapítani ennek a helyét. 3 A soroksári Dunaág 
balpartiát feltöltik és kővel burkolják. Mindezeknek 
a megvitatására értekezletet hiv össze a miniszter, 
amelynek vezetésével Kvassay .lenő miniszteri ta­
nácsost, az országos vízépítési igazgatóság főnökét 
bízta meg. Fölhívja a miniszter Bárcz.V István pol­
gármestert. hogy a főváros hatóságának ezen az ér­
tekezletén való képviseltetéséről gondoskodjék és a 
megbízottak nevét hozzá sürgősen jelentse be.

A kiváló bór- és llthiumos gyógyforrás

_______
vese- d« hólyagbnjoknál, Ufisavénynól, cinkor 

betegségnél d* burutos bántalmnkiiál kitűnő hatása. 
Főraktár Budapesten • ÉDESKUTY L--nél.

gák jogos kívánságait. Ekkor érkezett meg Ciiess- 
wein Sándor országgyűlési képviselő, az egyesület 
védője. Dobozy Dávid üdvözölte a képviselőt, aki 
nagy tetszéssel fogadott beszéddel válaszolt. A beszéd 
végén Qiesswein Sándor zajos ovácziók közben Rá­
hagyta a gyűlést, amely a választások megeitésével 
végződött.

A SÉRV?
e, kérdéssel logia kozo .ami many mosi hagyta cl a sa|tót. 

HárK.DOk díjtalanul zait boritékoau megküldi

POLLITZER SERI? AMBULATORIUM
epeezláliB orvosi rendelő-intézet

Budapest, Kossuth Lajos-utcza 8., félemelet 
ggg~ Egész nap orvosi ingyenes rendelés*

EGYESÜLETEK.
f—) Az Állami Napidiias Hivatalszolgák Egyesü­

lete vasárnap tartotta a Szent István-Társulat dísz­
termében harmadik évi rendes közgyűlését. Bölcsies 
Károly elnökölt a közgyűlésen, amely napirend előtt 
való felszólalással kezdődött. Pázsit Zoltán tette 
szóvá azt a támadást, amely az egyesületet legutóbb 
a napidijasok részéről érte. A felszólalással megindult 
rövid vitának Dobozy Dávid vetett véget azzal a be­
jelentéssel, hogv a támadó ezikkek közléséért becsii- 
letsértési port indít az egyesillet. A napirend első 
pontjaképen Varga József előterjesztette a titkári je­
lentést, aztán felolvasták gróf Batthyány levelét, 
amelyben gyengélkedésével kimenti távolmaradását 
és bejelenti, hogy a kormány immár teljesítette, ha 
nem is minden tekintetben az állami napidiias szel­

lődig kla volt! TB$T dSSS 4

KÖZGAZDASÁG,
Pénzintézeti tisztviselők kongresszusa.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, iunius 8,

Debreczcnben a magyarországi pénzintézeti 
tisztviselők pünkösdvasárnap kezdették meg első or­
szágos kongresszusukat, melyet országszerte nagy 
érdeklődés előzött meg. A pénzintézeti tisztviselők 
csak a legutóbbi időben kezdettek tömörülni és e 
tömörülésnek első megnyilatkozása a debrcczcni 
kongresszus. A kongresszust a pünkösdi ünnepek 
alatt tartották meg. Az ország különböző részéről 
körülbelül 800—900 tisztviselő érkezett, akiket az 
állomáson ünnepélyesen fogadtak.

A kongresszus vasárnap délelőtt tiz órakor a 
Bika-szálló nagytermében vette kezdetét. A nagy­
gyűlést Vesz prém y Zoltán védnök nyitotta meg. 
Azután Szabó Kálmán országgyűlési képviselő be­
szélt. Örömét fejezte ki, hogy a pénzintézeti tiszt­
viselők is egy táborba tömörültek. Ezután a kon­
gresszus tisztikarát választották meg. Elnök lett 
Tisch Lajos bankigazgató (Debreczenben). Másod­
elnökök Grüner Adóm (Szabadka), Leih Vilmos 
(Czegiéd). Hoványi Géza (Nagyvárad), Szemes La­
jos (Budapest'.

Tisch Lajos elnök bejelentette, hogy S z té­
ré n y i József államtitkár elfogadta a kongresszus 
védnökségét, de akadályoztatása miatt személyesen 
nem jelenhetett meg. Az első előadó Hantos Elemér, 
a Pénzintézetek Országos Szövetségének főtitkára 
volt. A pénzintézeti tisztviselők jogviszonyainak ren­
dezését sürgette, amelyek nincsenek kellően kite- 
jézre juttatva az ui ipartörvénytervezetben. Hatá­
rozati javaslatot nyúlt be, melyhez Gábor Zsig- 
mond (Újvidék), dr Béré n y i Pál (Kaposvár), H a- 
iász. Manó és Szász János szólották hozzá.

A felszólalások után a kongresszus kimondta, 
hogy az ipartör vény ter ve/(/uek a tisztviselők jog­
viszonyainak szabályozását tartalmazó részt öröm­
mel üdvözli, kéri azonban a kormányt, hogy a ma­
gántisztviselők jogviszonyait rendező részek mielőbb 
külön törvényben szabályozhassanak. A kormányhoz 
intézendő felirat különösen hangsúlyozza a magán- 
tisztviselők kötelező nyugdíjbiztosítására vonatkozó 
törvény szükségességét.

Ezután a pénzintézeti tisztviselők nyugdíjügyé­
ről tartott előadást Hajduczky József, a dévai ta­
karékpénztár vezérigazgatója. Háromféle módozat 
van a nyugdíjintézményre. Vagy az, hogy a tiszt­
viselők belépjenek valamely jelenlegi nyugdiiinté- 
zetbc. vagy. hogy az egyes intézetek kfilön-kiilön 
biztosítsák tisztviselőiket A kérdést mindenesetre 
törvényhozási utón kell rendezni, de ezzel egyidc- 
üileg meg lehet csinálni a pénzintézeti tisztviselők 
önálló nyugdíjintézményét. Ilyen értelmű határozati 
javaslatot! terjesztett be. A javaslat szerint a nyng- 
diüntézet megalakítására tizenegytagu bizottság kül­
dendő ki.

Óriási kavarodás támadt a határozati javaslat 
beterjesztése után. Több felszólaló elén Halász 
Manó (Budapest) azt kívánta, hogy a pénzintézeti 
tisztviselők ne alakítsanak külön nyugdíjintézményt, 
hanem lépjenek he a magántisztviselők nyugdíjinté­
zetébe. Halászt többször félbeszakították és folyton 
felhangzott az: Eláll. Le vele. Abczug. Utána egy 
kassai nőtisztviselő, Wilhelms Ida szólalt fel

szintén amellett, hogy ne alakítsanak külön nyugdíj­
intézményt. Beszédét he sem fejezhette. A kongresz- 
szus többsége zajosan követelte, hogy az elnök vonja 
meg tőle a szót. Erre a felszólaló elállt a további 
szólástól.

Még dr. Kégl János, Hantos Elemér, Szász 
János, dr. B e r é n y 1 Pál szólaltak fel, mire zajos 
jelenetek között az elnök szavazást rendelt el. Az 
óriási, túlnyomó többség a határozati javaslatot fo­
gadta el, kimondotta, hogy önálló nyugdíjintéz­
ményt állítanak fel és mindjárt meg is választották 
a tizenegytagu végrehajtó-bizottságot. Ezután H o- 
ványi Géza (Nagyvárad) beszélt a pénzintézeti 
tisztviselők választott bíróságáról, amelynek az 
lenne a hivatása, hogy a tisztviselők és az intézet, 
vagy az intézetek között felmerült vitás ügyeket bé­
kés utón, bírói eljárás elkerülésével intézzék cl. Ho­
ványi Géza erre vonatkozó határozati javaslatát vita 
nélkül egyhangúlag fogadták el. Aztán az elnök ki­
törő nagy lelkesedés között a kongresszus első nap­
ját bezárta.

Délben diszebéd. este a Dobos-pavillomban ka­
baré volt. Hétfőn délelőtt már csekélyebb érdeklődés 
mellett szakkérdéseket tárgyaltak és aztán az elnök 
megköszönvén a tagok buzgalmát és érdeklődését, a 
kétnapos kongresszust bezárta.

Itt említjük meg, hogy a Pénzintézeti Tisztvise­
lők Országos Egyesülete tudvalevőleg mozgalmat in­
dított az osztatlan munkaidő érdekében. Ez a múlt 
héten a pénzintézetek vezetői által tartott értekez­
leten került megbeszélés, illetve döntés alá. Az ér­
tekezleten az osztatlan munkaidő meghonosítása ér­
dekében feltétlen szükséges egyhangú megállapo­
dás — egyesek ellenzése miatt — most sem jö­
hetett létre : ellenben az igazgatói értekezlet bizo­
nyos könnyítéseket állapított meg a pénztári órák 
megrövidítése, illetve összébbvonása által. A Pénz­
intézeti Tisztviselők Országos Egyesületének vá­
lasztmánya — ezzel a határozattal szemben — szük­
ségesnek látja álláspontját a következőkben körvo­
nalazni :

Az Országos Egyesület kezdettől fogva perhor- 
reszkált minden a munkaidő megrövidítésére irányuló 
törekvést : ellenben mindenkor az lebegett szeme 
előtt, hogy — az eddigi munkatartam épségben tar­
tásával — a délutáni 2—2'Á órai munkaidő a déli 
szünet ideiére helyeztessék át. Ha tehát a pénzin­
tézetek vezetői a tisztviselőknek a kért czélszeri'tbb 
munkabeosztás (osztatlan munkaidő) helyett a mun­
kaidő nem kért leszállítását adják meg, úgy ezt az 
egyesület, mint az intézetek vezetőinek jóakaró és 
humánus cselekedetét köszönettel tudomásul veszi. 
De mindjárt hozzáteszi, hogy azokat a nagy anyagi 
és erkölcsi czélokat. amelyek érdekében a munkaidő 
reformjára törekszik, e rendszabállyal éppen nem, 
hanem kizárólag csak az osztatlan munkaidő életbe­
léptetésével tartja elérhetőknek. Ugyanezért meg­
kéri a pénzintézetek igazgatóságait, hogy addig is, 
míg az osztatlan munkaidő az egész, vonalon nem ér­
vényesülhet — legalább a Hitelbank és a Kereske­
delmi Bank jó példáját követve — belkezelési (in­
tern) osztályaikban honosítsák azt meg.

, Tenyészállat- és iparkiállitás.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, iunius 8.

A zsombolyai mezőgazdák, nagy- és kisiparosok 
Szterényi József kereskedelemügyi államtitkár 
védnökségével tenyészállat- és iparkiállitást rendez­
tek. A kiállítást vasárnap nyitották meg ünnepélye­
sen. A megnyitáson Kossuth Ferenc? kereskede­
lemügyi minisztert és Szterényi József állam­
titkárt. a kiállítás védnökét. Szűr y János minisz­
teri tanácsos képviselte. Darányi Ignácz földmvielcs- 
iigyi miniszter képviseletében pedig Berzeviczy 
Zsigmond állategészségügyi főfelügyelő jelent meg.

A kiállítás a városi sétatéren, a Kossuth-szobor- 
ral szemben felállított pavillonbau volt, mely nemzeti- 
szinii zászlókkal volt feldíszítve. A vendégeket a pa- 
lyaudvarnál küldöttség fogadta. A megnyitási ünne­
pélyen Torontói- és Tcmcsmcgye számos eV kel", 
ségc vett részt. Ott voltak: Bottka Béla torontáli fő­
ispán. Jankó Ágoston alispán. Gerster Miklós ipari 
főfelügyelő, ifi. Púm József ipari felügyelő, Hódy 
Gyula, Kardos Samu, Steiner Eerencz, Váradv Imre 
és Dobroszláv Péter orsz. képviselők^ gróí Csekonics
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ma már mindenki Ismeri és kedveli. 
Elegáns, czélszerü, Ízléses és olcsó,

Nairy vk'Afietékban »seb nél eiebb mintákban kapható a lettalklónál.



' Kedd, junius 9. egyetértés
Endre v. b. t. t. fő /rendiház! tac, Blaskovich Ferencz 
Kanonok, a Délvh toki Földmivelők Egyesületének 
ügyvezető elnöke, lovag Vest Ede udvari tanácsos, 
a temesvári keres’/cedelmi és iparkamara elnöke, Baa­
der Henrik alclnö'k, Lendvay Jenő titkár, Marton An­
dor, a Torontáln negyei Gazdasági Egyesület titkára, 
Fóris József fősz nlgabiró, Fercli Ödön kir. közjegyző, 
Lösch Antal járóisblró.

Elsőnek a vásártéren levő tenyészállatkiállitást 
nyitották meg. Blaskovich Ferencz apátkanonok ma­
gyar, maid nén ,iet nyelven üdvözölte a kormány kép­
viselőit, a mer /jelent vendégeket és a kiállítást meg­
nyitotta. Strö’ »1 Péter és Kraml András parasztgaz­
dák német bt rszédei után a társaság az iparkiállitás- 
hoz ment át, ahol Jankó Ágoston alispán üdvözölte a 
kormány ké- pviselőjét, Szliry János miniszteri taná­
csost. a mepjiclent törvényhatóságokat és községeket 
s felkérte fj-züryt, hogy a kiállítást nyissa meg. Az 
alispán bcszrédc után még Maimra Mlklósné üdvözölte 
a zsomboly ui nők nevében a vendégeket.

Szűr ;#■ János min. tan. mindenekelőtt Kossuth 
Ferencz kereskedelmi miniszter és Szterényi József 
államtitkár védnök üdvözletét tolmácsolja, kik élénken 
sajnálják, h:ogy rajtuk kívül eső okoknál fogva nem 
voltak abbs.n a helyzetben, hogy személyesen nyissák 
meg a kiáll itást és személyesen győződjenek meg ar­
ról a rendkívüli haladásról, amelyet Zsombolya és 
vidékének ipari előhaladása mutat. Azzal a kívánság­
gal, hogy ez az előhaladás tartós és sikeres legyen, 
a kiállítást megnyitja.

Ezután a kiállítást tekintették meg, mely a vi­
déknek különösen fejlett kisiparát mutatja be. Délután 
egy órakor barikét volt. Fóris József főszolgabiró az 
összkormányt ’és annak jelenlevő képviselőjét, Sziiry 
János miniszte ri tanácsost éltette. Sziiry János mi­
niszteri tanácsos megköszöni úgy az összkormány, 
mint Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter és 
Szterényi József államtitkár nevében a megemléke­
zést és a Zsombolyán oly szép sikerrel megkezdett 
közgazdasági és ipari munkásságnak eredményessé­
gére és ezen sikereknek az összes gazdasági fakto­
rokkal egyetértő elérésére emeli poharát. Dr. K e- 
r é n y 1 Miklós Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
minisztert és Szterényi József államtitkárt feltette, 
Jankó alispán a kiállításon résztvevő kisiparosokat 
és kisgazdákat, Hódy Gyula országos képviselő 
pedig a kiállítás rendező-bizottságát éltette.

Ä budapesti áru- és értéktőzsde. A budapesti áru­
lás értéktőzsde a pünkösdi ünnepek miatt tegnap és 
ma zárva volt. A magánforgalomban októberi búzá­
ban tegnap 10.68 és 10.70 koronás, ma pedig 10.63 
'és 10.65 koronás árfolyamokon fordultak elő kötések, 
értékpapírokban pedig tegnap nem volt semmi for­
galom, ma is csupán Államvasut került 693 koronás 
árfolyam mellett forgalomba.

Ä szeszadó. W e k c r 1 e Sándor pénzügyminisz­
ter szerdán, vagy csütörtökön terjeszti be a szeszadó 
módosítására vonatkozó törvényjavaslatot. Miután a

próbált bankárja, Ausztria mellett más gazdag hitel- I 
források után is nézzen s itt elsősorban Francziaor- | 
szágra gondolnak. Nemcsak Magyarországnak áll 
érdekében, hogy a külföldi tőke figyelme reánk irá­
nyuljon, de Ausztriának is, amelynek közgazdasági 
fejlődése napról-napra nagyobb tőkéket emészt fel s 
igy odaát is szívesen látnák, ha Magyarországnak 
más idegen pénzforrások állnának rendelkezésére. 
Senkinek sem kell féltékenykedni, ha a külföldi pénz- 
piaczok érdeklődése Magyarország felé fordul s Ma­
gyarországnak nem osztrák, de más idegen tőkékkel 
való megtermékenyítése — épp olyan elsőirányu ér­
deke Ausztriának, mint Magyarországnak. Lánczy 
annak a meggyőződésének ad kifejezést, hogy egy­
részt a magyar kormánynak feladata ebben az irány­
ban működni, másrészt pedig az osztrák pénzpiacz­
nak sem lehet érdeke ezeknek a törekvéseknek ered­
ményeit veszélyeztetni.

Emlékirat a bortörvényiavaslat tárgyában, Á Ma­
gyarországi Bortermelők és Borkereskedők Országos 
Szövetsége legutóbbi igazgató-választmányi ülésén 
bizottságot küldött ki, a borhamisításnak és a ha­
misított bor forgalomba hozatalának tilalamazásáról 
szóló törvénytervezet tárgyában a földmivelésügyi, 
kereskedelemügyi és belügyi minisztérimunokhoz in­
tézendő felterjesztés elkészítésére. A kiküldött bizott­
ság feladatához képest, elkészítette az emlékiratot, 
amelyet főbb vonásaiban a következőkben ismer­
tetünk:

Az a körülmény, hogy nálunk az. osztrákokénál 
sokkal szigorúbb bortörvényt alkotnak, nemcsak ma­
gában Ausztriában, de az egész külföldön, ahova bo­
raink kivitele kívánatos, azt a hitet fogja felébresz­
teni, hogy Magyarországon oly sok a visszaélés, 
hogy azok megakadályozása végett az osztrák tör­
vény rendelkezései nem elég szigorúak. A magyar 
termék ezáltal stigmatizálva lesz, ami boraink értéke­
sítését és kivitelét meg fogja nehezíteni. Ez okok 
miatt a törvénytervezetnek számos intézkedése át- 
szövegezendö volna, hogy a homály kikiiszöböl- 
tessék. Szükségesnek tartja a felterjesztés, hogy a 
megalkotandó törvény világosan és határozottan ren­
delkezzék afelől, hogy az édes (csemege) boroknak 
az eddigi módon való előállítása tilalmas-e vagy sem. 
A felterjesztés további részében még több kifogásolt 
Intézkedés megváltoztatását kéri.

egyetértés

polililikai napilap.
Kiadóhivniali igazgató: C AJOR Bit A T VA ■■>

OLSZEWSKY TADEÜSZ
Javaslatnak szeptember hő 1-én az őszi kampány 
kezdetére törvényerőre kell emelkednie, a kormány­
nak az a szándéka, hogy a javaslatot még a nyári 
Szünet előtt okvetlenül lctárgyaltatia.

A' külföldi töke. Lánczy Leó, a Pesti Kereske­
delmi Bank elnökigazgatója a N. Fr. Pr. pünkösdi 
számában czikket irt Magyarország pénzügyi hely­
zetéről s azokról a kedvező kilátásokról, amelyek 
a magyar pénzpiacz fellendülésével biztatnak. 
Czikkében konstatálja, hogy azok a fenyegető felhők, 
amelyek a magyar pénzpiacz felett tornyosultak, el­
oszlottak az országban. Feltűnő mértékben tapasz­
talható a pénzbőség, aminek következménye az, 
hogy a központi pénzgyűjtő helyeken a tőke nehe­
zen mobilizálható. A kiegyezési törvény Ausztria és 
Magyarország gazdasági viszonyait rendezte és 
ezzel megszűnt az az akadály, amely a külföld pénz- 
piaczát távol tartotta Magyarországtól. De ennél 
sokkal fontosabb az, hogy Magyarország fizetőké­
pessége és kereskedelme a legutóbbi időben kiállotta 
a legnehezebb próbát s bizonyságot szolgáltatott 
amellett, hogy a váratlan hitelmegvonások förgete­
gének is ellent tudott állni. Lánczy ezután arról ir, 
hogy mennyire megerősödött az ország közgazda- 
sági állapota s hogy a közel jövőben az állam, a köz­
ségek, a főváros, a törvényhatóságok milyen nagy- 
összcgil kölcsönöket keresnek a pénzpiaczon. Ezcr- 
utszáz millió koronára értékeli azoknak a kölcsönök­
nek összegét, amelyre szükség lesz. s Magyarország 
növekedő takarékossága s összegyűjtött tőkéi lehe­
tővé teszik, hogy pénzszükségletének egy részét ide­
haza szerezze be s csak a hiányzó rész beszerzése 
czéljából lesz szüksége a külföld pénzpiaczaira. Ter­
mészetes, hogy ilyen körülmények között mind 
(lénkcbb lesz az a törekvés, hogy Magyarország ki-

fogmilterme
Budapest, Buzeum-köru 23. I. emelet.

Természethü fogak és fogsorok innlap nélkül fájdalom- 
mentesen eszközöltetnek, melyek a rágásra, valamint 
a beszéd könnyítésére kitílnőon alkalmasak, — üzen 
hirdetés felmutatójának 12 forintért készítek arany 
koronát a leziobb aranyból.

Lawn-teniszjátékaink
fiuknak, leányoknak 

éa felnőtteknek
legegéaeeégeaebb <- 
érdekes t ári se sport­
játékot nyújt

Toolaa*r aketokt

Kezdőknek 2,25, 3,25 írt.
Haladóknak 4,50«
Jó Játékosoknak 7.—írt.
Varsenyzöknek9—12.—«
Bajnokoknak 15—19,— «
Pályakerltő háló (3 m. m »• 

ges) méterje . « 16 kr.
Fehérpoaztó-tenlezlap da

tusa etje 0, 6, 7, 8, 9 írt.
Tön le a it Jegyiék és 
pélyatac * Ingyen.
Piekt ée Heal lawn, 
tenlss.ttslete, Buda« 
pest VI* Andié tsy 

13, liánt

A legtöbb lenlsi.klib aaálll 
Kál#n aterffe Iné

t <$] a.

okvetetlenül „DIANA-SÓS- 

BORSZESZ”-t használni ?

1. Mert gyermekeknél gyakori a man­
dula-daganat, torokbajok. Reggelen- 
kint a vízbe öntve, szájmosásnak 
és gargarizmának használva, soha­
se lesz duzzadt mandula, toroklob, 
nehéz nyelésből származó fájdalmak;

2. Mert bűzös szája soha nincs annak a
gyermeknek, aki sősborszeszes vízzel 
mossa száját, öblögeti torkát.

3. Mert rossz szájize nem lehet annak,
aki egyszer kimossa száját, torkát 
„Diana-sósborszesz'‘-szel. - /;>'

4. Mert fogfájása vagy lyukas foga, vagy
sárga sohase lesz, ha Diana-sősbor* 
szeszes vízzel mossa száját és fogail 
tisztitja.

5. Mert aki esténkint karját és lábszárát
jól bedörzsöli „Diana-sósborszesz“- 
szel, az jobban kibírja a testgyakor« 
latokat, sőt az abból eredő fáradt 
és lankadt fájdalmat meg sem érzi,

6. Mert a gyenge gyermek erősítésére
és a puha, lusta test edzésére leg­
jobb egy jó bedörzsölés „Diana- 
sósborszesz“-3zel, 1

7. Mert el van ismerve, hogy a „Diana*
sósborszesz'L-bedörzsölés kellemesen 
hat a szervezetre, erősen frisiti hű­
sítő és fájdalomcsillapító.

Mindenütt kapható.
Vigyázni kell a bevásárlás* 

nál, hogy a külső sárga búr* 
kolatpapiron okvetlenül olvas­
ható legyen e két szó ,J)iana 
sósbor szeszPostán szétküldi 
az egyedüli készítő

Egy eredeti üveg ára 20 k.

Erényi Béla
DIANA-gyögyszertára;

I Budanest Károly-Rörut 5. sz.
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Lemzetí Szinhdz
A velenczei
Vígjáték 5 leír. Irta
Shyiock
Bassnio
Antonio
Gi árián
Lorenzo
Lancelot
Gob bo
Portia
Neiisea
Jessika

Kezdete 7

kalmár.
Shakespeare
lvánfi
Mihályi!
Pálli
Pctnos
Odry
Rózsahegyi 
tíabányi A. 
Hegycsi M.

Paulay E, 
Arakor

A £ A K
junius 9-ón.
magyar színház

A Sasfiók
(L* Aítrloni Dráma s felvonásban 
irta Rowland Edmond, tordi.

tottn Ábrányi Emil.
I* orencz Törzs
Kl am Dean Csontos
Metternich Garas
w orencz császár Róf.hey 
Marmont tábornagy Thuróczy

üt. ttvlr. operához
Zárva

iiepszinnaz-uigopera
N á n i.

Eredeti népszinmii, dalok­
kal 3 felvonásban. Irta 

Follinus.
Krentzer Michel Andorfl 
Nááni ) . , Tonnányi
Szop! ) gyermekei Házmán 
Ozv. Molnár Jánosnó izsonó 
Józsi ) , . Székely
Bódi ) gyermekei Dobi 
Stilörd Péter Lubinszky
Róza leánya Marost A.
Lnpi bácsi Nagy
Sándor fia Virág

Kezdete R árakor

Király szmnaz
100 év .;iulwa

Énekes, lanczos. látványos tréfa 
8 felvonásban, 9 képben, irta 
Martos Fere^cz. Zenéjét össze 

állította Marthon 'ióza.
N, Zajthay Mván Németh 
Baczor Gaezton Papír 
Tóti l’hea Ötvös G,
Péter, hotel tulajdo­
nos állal kerti igaza. Baross 
Franco, Majer, mi­
niszter, szerkesztő Szirmai 
Partie-ok, Pribicsok, 
tiamu, ezerocsen Rátkai 
Basa László R»
Poieskei polgármes­
ter. Dörögi Z. Molnár
Kekk, Húsz ái kapi­
tány Raskó

Kezdete R órakor

Fővárosi nyári szinnáz
Mignon

Regényes opera 3 felvonásban 
Kezdete ól órakoi

A szabó 
Gont?
Báró Obenaus 
Marin Lujza 
Camorat ’ grófnő 
De Lorget Teréz 
Föhorczeenö

Z. Molnár 
Rátkai 
Londvay 
Forral H, 
Polcár I.
T Halmi M. 
Mészáros G

Kezdete fél 8 órakor

vígszínház

A tanítónő.
Falusi életkép narom jel vonás 

ban. irta Rródy Sándor 
Személyek :

A tánitónö 
Orec Nagy István 
Nagyasszony 
A tanító 
Kántor
Kántorkisasszony
Fflur
Káplán
Szó Iga btró
Törvénybiró
Gray Ida

Kezdete fél

Varsányi 1» 
Szerómy 
Haraszthi H 
Tihanyi 
Venuroy 
Komlóssy i. 
Hegentts 
Bárdi Ö. 
Tapolczai 
Balassa 
Hegodüsnc 

: Arakor

F8VÁBÜSI ORFEUMÉ I m™E,EF™
WAlTOáNN IBIBE IgaEgaté. VI- HagyaozS-n. »

PARIS]/* MA-ESTÉK.
Ma hözkivánalra i

Ein angebrochener Abend =
tovdboá wmaenffl

Az erős darab
éa

A pénzes levélhordó
valamint

Österreicher Rudolf
humor ob lelolvasása.

Az előadások kezdete esti 8 órakor.
Hideg hülfet. Jegyelővétel '0*1 és 3-6 óráig

1FJ. SCHULLER FERÍNCZ
nagyven déglÖje

VI. kerület, fintirássy - ut 39. szám.
A szalmaözvegyek legkedveltebb étterme, 

mérsékelt árak 1 " ♦ Kittivé kiszolgálás

EKÄMP GYULA

városligeti nyári Színház
Tótleaény Amerikában,

énekes bohózat 
Kezdete 'ól k órakor

ardkiiü szaafííiz
A szerelem története

Kezdete Vs • diakor

Apolló Projektogral
(Telefon 68—39.1

A találmány.
Tejgazdaság, 

Táncoló lábak. 
Szarvas vadászat 

Szipn tolvajok.
A bányában.

kezdete 8 órakor.

Az újpesti iiajóáílomási vendSQioben
naponta élóhalból a közönség előtt

szabad-íüzön főzött

ARÉNA-UT74. SZÁ M.

Estónkint BANDA MARCII ós FIAI Jjjw 
zoneknrának hangversenye. — Előkelő 

családok találkozó helye. — Eisörondü konyha, 
kitűnő mónog-gyoroki óh különleges borok. — 
ooooo Számos látogatást kor tisztelettel ooooo

a bili szád! fürdő étterem 
volt bérlője.

Téwesiés:
kikerülése végett vásároljon óvszer- 
különlegességet a GUMMI KIBáLY-nál

HATSCUEU IN.
Csakis: Budapest, Károly-körut 6.

ÁRJEGYZÉK TITOKTARTÁSSAL INGYEN.

BEKETOW CIRKUSZ Vgrnsl”Hvi

! ele fon " / i

Alá Cüle :t-i8 ■ Ia

KiilönSegességek-Esiélye
a teljes szenzaczióa műsorral.

Csak még révld idoia a V2 óiiásl oroazhn.

I Imeri kas-park^
yy. UJ ÖS-BUDAVÁRA E7.U.

Véflleg elkéuait koe.l,fftjjjft}“ kBi.skedé.mlndsn-

Szenzáczlós műsor I
Ha fel akarnék sorolni az egészet, aí egész oldalt 

igónvhe. Legfeljebt» csak kiemelhettük.
iWan Hoerlelnl, lolmsohn és Doant, Fornarlnat 
ihm Ralanflt A S Pirmanlst, A 12 Booselt leányt, ÍU5 AnSast A 3 állleónt, Honnv loe Wll- 
«omso™ Veotha & Bradot. Az ereded Walzerwahnt
alb mint világatrakeziókat. Igazi amerikai nagy 

művészeket csak Ós-Budavárában látni.

Nézze meg mindenki Sylvlát 11 3
léixe meg mindenki Corpé 12 nuol «épségét ai 
* jelenet egy tengeri ttirtióben.

« I Dunai terrasz. GyOnyörü kilátás,
§ jer Katona hangverseny. '3»

étterem ós fedvéh<izBELI a Dunaporti korzón, Wurm-u. sarkán
Bla és mindennap délután VsWVM* es oste WMÓl kozdvc &» 

európai hirü

CISKOVSKY
quaDetto naogvorsonycz, fényes változatos íöaor.

Eide? és moloe ételek. Rendes polgári árak.

Árverési 
hirdetmény

Budapest székesfőváros budai részű­

nek 3032 sz. tkvi betjében foglalt III., 
Kisczelli-ut 42. sz. és ugyancsak Bpest 
székesfőváros budai részének 1183 sz. 
betétjében foglalt III., Kisczelli-ut 77. sz. 
házak f. évi junius hó 10-én d. e. 10 
órakor I-III. kér. kir. járásbíróság mint 
tkvi hatóságnál elárvereztetni fognak.

Bánatpénz : 36 kor. es 58 korona.

Wampstics
I, —' üteívsző idő esetén ......

nansnia déltatán és este valamint 
vasárnap és ünnepnap délelőtt is

wm

Orala¥líásij2£ona.
Pótlandó nj részeken kívül. Zseboraliveg, mutató 10 kr.

Feretie-MorM"!
Sclreimmer Albert órásmester.

Byitva este 9 éráig. Nvitva este 9 éráin.

TENNIS-RAKET JAVÍTÓ
TMiii-jilya-tMi«;; 1«; MICHER REZSŐ sporlQzlala
BIOTOlŐ VemnylátettOBOR Budapest, IV., Koronaherceg 
egyedüli raketjavitója« — utoztx 3, uzám (A* odvaroan

Hull a haja? £53» Petro!eam-hatszesz-t. |
Kn eredeti Övig dl* 2 tmone. ECeioUUlddti lie:?

Bpe.t.VUI, J6r.net-« 6rot7B. 
le»g.ii árjegyzéket kérni.J

Pasi pasi in T om©a
fagylalt különlegoaeégek gyára

Budapest, VSI., Tököly ut 4-S. sz.
Szctkuld saját kocsiján fagylaltot elsőrendű minőségben

Tisztaság és ízletesség garantálva.
A ozlmro teásé« ügyelni.

A legújabb rend­
szerű Zongora- és 
Hangszer • Hitel- , 
osztály megnyílt !
* legolcsóbb!,!) a legfii o- j 
ir.abblg kuphctók késspénz- 1 
étt vagy banknál törleszt- 

hető részletre,
ü vásárolt zongorák vagy hangszerek értékéi eg? bank 
rögtön kifizeti, a vevő pedig a banknak mar«d adósa. A 
hangszer ára tehát csak annyi, mintha készpénzén venné.

Reményi Mihály SSÄÄ
Budapest, Klrály-utoza 68 aaáM.

I’roepektua éa árjegyzék minden haagiaewíl Mtiki■ 
külön díjmentesén.

Bntoi®
készpénzépt ós réoztetre

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll I 1 háló, ebédlő és szalon. ÍOU szoba állnn- 
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a lcg- 
finomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album DO 1 illír 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
íSzecccsen-utcza sarok,''

bélyegben.

IZagv Imre
Bndanesű Váczi-körnt 9. <5zc

Használt KesKenyvc>gányu

Görpálva-anyar.
ntuwiiwpiiiuwruRi VT.f "* IV

30 drb vaebillcnö kocsi 500 mm, nyomtáv­
val Va in3 üi lart.ilommal.

35 drb faszebrénybtlicnö kocsi 600 és 
700 mm nyo i távval I és X1 a m3 űrtartalommal. 
0 drb két ós bárom tcnnelvü mozdomt 600 

ós 760 mm nyomtávval 20, 30 és 35 HP. 
Nagymennyiségű Itaaztiólt ItcPcitpAp 700 

mg nyomtávvá', griflin-kerckckke1.
Minden jó ós ( zemképes álllapotban claiió vagy 
béi beadó. — Kórdezösködésok „Jiítártyos" 

jeligo alatt

BLOß IC SER J.
hirdolé irododejába

Budapest, IV., Sütő utcza 6. lntózendők.
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3STÖI RUHÁZATI OSZTÁLY.
f lüszter berakott alj .................. — 10-15 K.
1 tafft berakott alj......................... ... 25—30 »
1 vászon felöltő ......................... ... 14-18 »
1 pepita utazó gallér ................. ... 10—14 B
1 lüszter utazó köppeny .......... ... 15-20 »
1 tafft kabát ................................ ... 25—30 »
1 angol zetir blúz......................... ... 3-5-6 »

Mély én. leszállított árak!
1 selyem tafft alsó színes és fekete
1 gyermek-gallér _ —, ..........
1 selyem-batiszt blúz — ..........
1 cloth alsó-szoknya.........................
1 detain pongyola .........................
1 mosó pongyola

trefrérflPTnii OS'yt/Bliy ■ Női ingek, hálókfinfösök siffon-és baiiszl alsók, p múl örülközők, ágyhuzatok, rumburgi vásznak, crettonok, delenek, 
£ Mllwl uwiuu vSAtUl^ » selymek, líiszterek olcsóbban, mint bárhol tiudapesten; Naponta óriási maradékvásár mindenféle árukból

HBHozK<i Itiü IIOHVÁT SI&K&Szabott drall!

lutorok művészi javításaD
HIHI Megrongált vagy rosszul készített finomabb 
llj Jlj bútorokat teljesen nj állapotba hoz, antik 
gBW bútorokat szakszerűen rendbe hoz, zongo- 

, rtt politúroz, továbbá állandóan raktáron
tart fi no« berendezéseket, valamint konyha- és 
előszoba-bet szokat

RÉTI JAKAB müasztalos
BUDAPEST, IX., Ldnyay-utcza 25, szám.

Á16YELM
Sok ezer reményvesztett beteg férfinak és ilynek 

nuts vissza megrongált egészségét és állította helyre testi 
és lelkierejét — spocztállitás gyógymódunk. O lást sike­
reket éti el gyógymódunk egész Európában, amit az Inté­
zet hiteles iratokkal bárkinek bebizonyíthat A gyógykeze­
léshez tartozó specziálls szerek és alkalmazáséi tökéletes« 
ségo, valnmint a betegek iránt tanúsított lelkiismeretesség, 
gondos figyelem cs a legalaposabb vizsgálati módszerek, 
mind hozzá járulták az élért kiváló eredményekhez. Ellá­
tásunk oly nyílt és őszinte, hogy a betegség alapos meg­
vizsgálása után csak azo at fogadjuk el gyógykezelésre, 
akiket biztosan meggyógyíthatunk.

Ha valakinek lehetettlen volna megjelenni, akkor esak 
Írja le azonnal baját, amelynek pontos áttanulmányozása 
után megkapja az utasítást és a megfelelő specziálls gyógy­
szere .el is — a legnagyobb titoktartás mellett. Levelébe 
válaszbclycpet mellékeljen. A gyógykezelés befejezése után 
a leveleket elé étik, vagy kívánatra mindenki visszakapja 
az kát. A mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biz­
tos si kerrel, alaposan és gyorsan gyógyítja már sok év 
ó*a dr. Palóc* az 6 specziálls gyógymód]ával még a leg­
elhanyagoltabb esetekben is, a bujakoros sebeket, húgy­
os hólyag,- Ideg es hátgerincz-bnjókat, sérveket az ön- 
fertőzés és szUilis u'óbnieit, magömlést, elgyengult féd­
erét (Impotentiát), kezdődő elmezavart, aranyeret, vérbajo- 
kot, nfirbetegsOgeket és a rét nemi szervek minden beteg­
ségeit, valamint mindezen felsorolt balokkal összefüggő 
beteg egeket. Nők részére külön intézeti kezelés, külön 
váróterem és külön kijárat van, A rendelést dr. Palóci 
Önmaga és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától 
délután & óráig, (vasárnap déli 12 óráig.)

Óim : Dr. Palóci peczialista volt korházi oitos 
Budapest, VII., Rákóczi- Kerepes-ut) 10.

Pont«« és legjobb

ÖRÄK

5 évi jótállás 
mellett.

Arany #■ estist ékszerek, evő- 
• oskösök, náisklándókoit

részletfizetésre is.
javításokra *■ rldSkl megrende- 

lésekre fctilöu»« gondot fordítok,
wi«rv*M *000 raitxai ingyen H bormentve.
POLGÁR KÁLMÁN

in I mttóraa i ■ —
Bpest, Emsébet körút 29 e*. I. em.

Peronospora, llsztharmat, sárgaság, egyéb gomba és 
rovar-kárositók ellen a szőllő, kert és mező részére

SCHLOESING
Hlághlrfl franczlaországl, mezőgazdasági vegyész fel- 
gyelete alatt a marséiul Schloesing-ház 5 franczia 

gyárában készített és a világ legelső elméleti és 
gyakorlati szakfértiai ált^1 kitűnőnek elismert Bordói 
pora és Lecsapott kénporai biztos és olcsó védelmet 
nyújtanak. Leírás és árjegyzék mindenkinek díjmen­
tesen. Egyedüli vezérképviselet a magyar birodalom 
térti- pn* Miff A TI ill P banktizlete, Buda- 
letérő 1 KAlmL AUulil pest, Eötvös-n. 19. 
(Eötvös-udvar, saját ház). — Telefon szám 25—40.
**» SCHLOES1NS nerme(az6)e, háti- és kézi kér.porfujtatój* 
(a vHáqon a lenlobb és leotökóietesebb) szintón nálunk rendelhető.

„VALUTA“ erszény
egy darab bőrből kószitro ára 

1 korona kizárólag

C7qI/q|j1( bóröndösnél 
„UÍDAölf VII 9 BáKOfli-Ut4.
mmma—m Ar' efTV^Ók lnVVOn

Ezen specialista legjobban ajánlható SZCrtelelt píXÍR 
tapasztalatai alapján, melyeket a kórház húgyszervi 
éa bujakóros osztályán való mflködise alatt számos 

éven át szerzett

Dr. FABINYI
«peczialista nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos

gyorsan és alaposon gyógyít bármely régi és makae

nemi betegséget
(hugyoeőíolyást ebeket, syphillst etb.)

Impotentiát (férfiul gyengeség
■négidóBebboltnél Is meglepő etedménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Elites siker folytán s honorárium utólag I« fizetheti. 

Levelekre díjtalanul vitait. Klvinetri gyogyeiarek.
Rendelés: d, e. 6—3-lg és este 6-8-1$.

Budapesten, Rikóosi-ut 8/A. ssám
(A Paenonis sitilolAvsl egemben.)

Átjáró hág. — Bejárat ■ leyotónét. — KOMM, váróezeték.

,12;

BELHURUT,
(hasmenés) gyomorgbres 
legjobb gyógyszere a 
BAltTA-léle FEKETE- 
AFOm 8Y0&YB0R 

gyógyszerészeit es fű­
szereseknél 1 üveg ára 
K 160, 6 üveget 8. 
koronáért bermentve 

szállít a FEL KAI hOH- 
ZEBVÖYAB Felka, Sze- 
pos-m. 26971 1

Mielőtt
jégszekrényt

ItovitsB S.
saiátkészitmenyú jégszekrényeit

Budapest Rokk Sziiárd-ntcza 10.
Ajánlja saht lalalmanyu iégszek- 
r< nyelt, melynek belszerkezete tel­
jesen szétszedhető, miáltal tisztán* 
tanása rendkívül előnyös és 50°/o 
jégmegtakaritás érhető eL Kívá­
natra árjegyzék ingyen és bér­
mentve. 20 százalékkal olcsóbb 

mint bárhol.

Dr. NIITZGÉR
hírneves szakintézete

Budapest, Andrássy-nt 51. I. emelet.

ideg-, nemi 9
bar-, verbetegsegek, bujakoros isiphilis> be 
teesegek, öntertozés ntobajal és férfiúi 
gyengeségi állapotok, ímnotentia gyökeres 
gy gyiiásra. Tapasztalt biztos és gyors ered­
mények folytán a tiszteletid!) teljes gyógyulás 

után fizethető

BIZTOS -ÜP 
ggöggnldst Éereső&nefc

tik bármily

nemi Betegségben szenvedned
mini Húgycső M bóiyagííejok, bugycsőarUkületek, vizelési Bará­
tok öjjoll magőmtotok, sebek ór bajakoree bán leírnak (lyphi- 
,la az ftnfortőr.óB utóba iáiként fellépő Idegbajok, korai férfi- 
erő elgyengülés, bármily bőrkiütések stb. nőknei febértolyés, 
ni eh bajok, alapos, gyors gyökeres gyógyítására ezlgo- 
man tudomány oh és lelkiismeretes gyógymódján*) 

fogva legjobbár ajánljuk

dr. Bau Bhtbl
r. ca, ós kirí osztály főorvos országon tilrll és a lcgrégibbe 82 

éve tconálló rendelő inlósetót

Budapest, VI. kér., Andráesy-ut 24. ■*.
Rendel»« naponta 10-4-lg M 7—S-ig este. Idült boeyeaS 6«hó- 

lyag bajok vizsgálata villamos nngyceőitikőr segélyével. 
Vidékiek levelekre kimeri 6 választ és szakszerű tanácsot nyer- 

«wpk| gyógyszerről gondoskodva lesz. Titoktartás biztositvib

Nőknek külön vArótopom.

mindenütt kapható a legfinomabb

leider tejszín és Zsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok. -

Weider Ármin és Béla |
csokoládé és ezukorkagyár ZSOLNA



\ >Vji‘ V»
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irr-'

Él

sa

e hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

Kedd, firn’iH 9.
E hirdetési rovatban minden r* '• 
egyszeri beiktatása közönséges

getit betűkből 4 fillérrel, komp ikt 
elükből szed ve 6 f il lérre I fizetendő

Pénzszekrcnyefc
használtak és ajak, rend» 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest. V, 
Bálvánv-utcza G/C. 283

gyűjtemény, résben őrük' 
séübfii szarni'Zó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előlfekvö 
lakatszerkezetü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Greuer-záru, Bückstlinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
forint, Winchester 35 frt. 
Néhány jobb revolver, mint 
Rratwing Welodogghamer- 
les, ugyanitt egy Börz 
lénvkepozcgéi) ogv perzst- 
Bzönye«! és egy motorke* 
réltpar nagyon öcsön azon­
nal ela "ó. IWE. Egyelem- 
tér 5. szám Radórnl 49082

Par&etagyár
fiySngyiisÜD a)áBija gyárt­
mánya ii 27733

politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra. Budapestre 
úgyszintén államszám- 
viteitanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium. Budapest 
Itf. lagyar-ntcza 3. III.

I- cm. 6. (ezelőtt Rózsa- 
utcza 44 I

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle czu- 
korka, 60 fillérért minde­
nütt kapható 721 k

Százezer koronánál
jóval nagyobb forgalmú 
fűszer, sör. hentes és rö­
vidáru üzlet az ország má­
sodik városában előnyösen 
átadandó Czim a kiadó- 
hivatalban. 118676

Asszonyok
vigyázzatok 1 Tulnagy gyer­
mekáldás ellen megtanít 
védekezni Fischer Róza 
kézikönyve. Több ezer kö­
szönő és hálairat. 1 koro­
náért .esetleg bélyegekben) 
megküldi Fischer Róza 
asszony, Budapest, Dam- 
janicll-utcza 28/B, föld­
szint, ajtó 5

Aaganjáro
gozcseplökeszlet 8 lóerejü, 
kifogástalan gyári javítás­
sal, mStvar állami gyárt­
mány, igen előnyös árban 
és fizetési módozatokkal 
megvételre ajánltatik Sztics 
Ódon czég állal tiaián

Kiadó
Lellén, a Balaton nartián 
egy kényelmes villa. All 
negv szobából két veran­
dából, konyhából, és mel- 
lékhelviségekböl. Bővebbet 
a kiadóhivatalban.

A Falkogen
tüdőbajt gvógvit, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógvszer- 
tár, Budapest, VII, Rákóczi- 
tér 2. sz. 27796

Kárpitos nverqesek
részére mindennemű kel­
lékek kénes nagv árjegyzé­
két kívánatra ingven küldi 
a Budapesti Paszománv- 
gyár Részvénvtárs. Nagy­
mező-utca E. 46. 27903 E.

Fenyöborovicska
(Inntperus) BABTA-féle, 
3 titer K 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Felka. Szeposm 26973

Nevelő
kerestetik szeptember el­
sejétől, ok! tanár vagy 
tanárjelölt lehetőleg luihe: 
ranus, gvmnásium és elemi 
növendékek mellé, '/éné­
ért ők előnyben. Teljes úri 
ellátás, külön lakás, fizciéa 
megegyezés szerint Aján­
latokat azonnal kér Masz- 
nvik gyógyszerész Gvorok 
Aradmegye. 286s6

Nyári lakás.
Kovácspatakon — Eszter­
gomi csavargőzös — nagy 
erdei parkban emeletes 
nyaralóban, a melyben pá­
ratlanul szép kilátással 
biró toronyépület is van, 
nagyobb és kisebb laká­
sok bútorozva kiadók. 
Czim a kiadóhatalban.

5569

Magánnyomozó
törv. be enyzett cég el­
vállal bizalmi, h ázassán 
Örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutaiá- 
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél 
kill! megfieyelésct s el 
tűnt egyének és névte­
len levelek íróinak kl- 
nyomozását, bélés ku- 
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóozi- 
ut 6. L 16. Telefot 
103—52. 28687

Saját gyártmányú

vas ésrézbutoroii
Rézagy ______  45.- • frt
Vaságy matraczczal 8.50 »
Gyermekágy_ _ 11.60 »
Sodronyágy-betét 8.50 » 
Vas- és rézbutorok gyári 

árban. 28046
WEISZ LIPOT
Klrály-utoza 89. szám. 

TELEFON 67—01

Kolozsvári
fogtndomfcnylés Állam- 
tudományi oztgorla 

tokra, AllamvizagAkra 
ós alapvleegAkre Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb ldö alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 8 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ* 
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlális 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazást al. Levél- 
beli érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár Mssvar-u. a

EBeszim lamoifam
építő, kőműves, kőfaragó 
és ácsmester! vizsgához. Si­

ker biztosítva.
BUDAPEST,
VII. kér-, Baross-tér 17. ss 

VAGI JÓZSEF 
műépítész. Igazgató

Cseresznyét,
na/yszemtleket postakosa­
ranként 4 kor. ueorkát, ka- 
larabét, tököt zöld vaibcbot 
tököt, kelkáposztát, p.om- 
bát. csukorborsót, spárgái, 
carliolt és uj burgonyát, 
vegyesen 3 kor. ismét el­
adóknak külön árajánlat, 
Szabó CsongrAdról.

Magánkutató iroda
Bákéczl-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése- 
ket, nyomozásokat elvállal 
Úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-ISamry 
Béza. Telefon 67-47.27750

Ropogós
cseresznyét és egrest nagy- 
szemtieket élvezésre és 
befőzésre postakosaran­
ként 2.40 korért szállítja 
Szabó Géza Csongrádról.

Zálogezédulákat,
irilliansobat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokért többet fize­
tek, mint amenviért vették. 
SCH1LLEB IZIDOR. Sip- 

27133

ELEKTRO­
MOTOROK

minden oagyaágban, él* 
len dó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Lilit Ferenoz-tór 17. ■*.

Zalogcédutákai
veszek. Elzálogosított, 
brtilanaokaL gyöngyö­
ket aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor.
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő 

1 BUDAPEST, 
Király-utca 9L szám.

Izabella-utca sarkán

Gépészeket 
cséplés Idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőseget vál­
lalok a hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Ar itiin Budapest. Nagy me- 
z6-u 25- Telelőn 94-76.

íJÜ forint.
Varrógépei?

- egy ol valód e*a» 
ódl ölnjor varró* 

pép sAreiekrűnf* nyel 6 óvl lótáilua-
eal es Akié

SINGER A.
Bűíápístnél Bndapcst, főü* 
let Akácfa-Utca 66. Minden» 
gémű varrógépek javítását 
tegjutányosabb árban elvál»
lelom, árlomék ingyen.

Polgári árakl
Pontos Kiszolgálás H 

Kitűnő szabás 1
Vidékre mintát kttldftk, 
nagyobb rendelőénél oo 

mélytBeé elmegyek.

Zeliszka János
angol úri irabótenne*
BUDAPEST,

Andrássi-ot 56.1, em.
állandó vilassttk a te*, 
divatosabb angol 6» bel- 
— földi szövetekből. -

!11 Olcsó kölcsönök II*
Tlsztviselókölcsönt 

6—öW/o-ra, 15 35 évre, 
kezesek és , életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztositótól 
való elutasítás nem aka­

dály. Előzetes költség 
nincs 1 Díjazás utólagos! 
jelzálogkölcsönt 4-4I/a°/o-ra, 
4'62—ó-OS'Vo annuitás mel­
lett. Másodhelyre öW/o-ra. 
Óvadékokra az énék75%-ig. 
Katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel. Tarcahltelt, Váltó­
kölesönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok erdők, bányák adás­
vétele Osziálysorsjegyeli 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk!! Minden fel- 
világositás díjtalan ! 1 Kép­
viselők alkalmaztatnak I 

fiún és Társá bankbizo-; 
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Eöt- 
vös-uteza 2. Király-utcza 
sarok Telefon S 105—34. 
Válaszbélveg. 28429

BÚTOROK
UI6-, ebédlő-, nalonb» 
rendezések, továbbá nrt> 
noba, Iroda berendezései 
rés- és mahagóni bototok, 
nönyegek és függönyök 
ralódl angol bérgarnltnrál 

eladása és vétele,

WccMlcr Károlyt«
#IL Király-utcza 23. erfm

L emelet 268
Kextncsy-ntcze sarok.

■ Telt kebel. ■
Telt kebel két hónap alatte
Pilules Orientales

(fc. leli pllultil) 
által, »I evjedti- 
Vek által, me-

IMEúH$DlT9TrUK

A
tessék
gye-si.

dl francia ktflö_„. 
g8S8égok (óvszerét?' 

csakis
F. BEBODEEASm
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben btszermhotSk

Polgár Sándornál
Budapest, VI. ken, 
Erzsébet-körnt 68.
Báetietee Képes ár-
jegyséS lágyén *• 

bermentve.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., (jaray-utca 5.11. 12ja. 
VálaSzbélyeget kérek.

27808

Veresátonyabeltitt
BAUT A-föle, 6 Kilós 

poRlabosárllvee 6.— 
korona FELKAI KON- 
ZEBV6YAB Felka. Sze­
pesin. 86972

forintért tiszta 
gyapjúszövetből 

I mérték szerint 
I elegáns kiviteti!
öltöny

vagy fVelöltő
Krausz F. és Tsa

űrt szatttimeíter 
Budapest, Rákóczl-ut 69. |
Vidékre mintákat mórtékvötell utnsltéseal bérmentve. Helybon 
szabászunkat mintákkal báz-1 

hoz küldjük.

Szepeeségi
csemegék

BABTA féle veresálonya 
betéttel, málna-, sza- 
mócza-, csipkebogyóul, 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

ajánl a FELKAI KON- 
ZEBVGYAB Felka, Sie- 
peamegye. Kerlen ár­

jegyzéket.

Ajtók és
ablakok
rém és nj vasredőnyök
teljes vasalással. Kapu vas 
rácsozatok, térik értések 
korami tlapok, Kehlhelmi 
Upok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
éptllet-bontés vállalkozónál 
Budapest, Hádor-n, 72—74" “ók Delet tieivet-ut I.

FARAGÓ J.
mtibutorraktár, kárpitos és

díszítő
Bpest, Váczi-ntcza 2.
Elfogad teljes laknerende- 
zéseket, valamint minden­
nemű kárpitos es dlszitö- 

munkákat. 27881 
Mintaraktár mtlvészi kivi­
telit bútorokból, franczia 
és angol szövetekből.
: Költségvetés díjmentes.

Kodein
mafági bútorok
Rlkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
urisznha és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri- 
I. k, csillárok, vas- és réz 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-tór
8. ez. ezelőtt Oyár-ntczn.

Telefon 14—09-

1ICK RlTP-i, me­
lyek » mellet fej- 
lesitlk, szilárdít- 
lük, belyreAUlt- 
jik B a nöl mell. 

nek gráczió* 
tus tellsógft 
kőlcsönfUí, 

anélkül, 
hory as

®gé«7Btignek 
értunönak. 
Ga- antálva 
anenlkam- 

mentes
— Orvosi klválftsAofoktA. 

fllAnlvfl. Abszolút diszk ccziő. 
F.gy doboz hunzuAlatl uUeitás««a 
franko 4"45 korona olóxotcs be« 
knidóeo vasry 6'75 k róna után- 

vétel mellett.I. RATIÉ gTÓvysiertez PARIS. 
Buktáink- Bóca, R. Psnrhofer 
(ryégyszerém, Hinccr-ßlrasso 15 
Budapesl, Tftrók Jóeeet avógy*

■reré*s KlrAlv-ntoza lö-

BÚTOR
irveröoröl, Unom és sgy 
szerű botor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőg 
(ölellek, gyönyörű tükör, 
díván, oőrazék, íróasztal, 
porzsoezónyoí és egvet 
darabok i Fildes B, VII« 
Kertész-uicza 43. Király» 
iteza sarokházban.

Jteigráfia"
Országos ßobelsbcrger 
gyorsíró és gépiróisttola
Uóczi-IiÖPüt 33.

Díjtalan géplrásoktatás. 
navonta nj gyorslrásl, gép­
írás! és kereskedelmi szak- 
tanfolyam. Kedvezményes 
nyári kurzusok. Okleveles 

tanárok.
Beiratkozás naponta.

Váczt-höput 33.

Magyar kir. államvasutak,
148285/F. 11. sz.

Folyó évi jtmius 15-től 
t iszave a Debreczen— 
és jlöki vonalon közlekedő 
kiínelenteg Hajdúnánásról 
vonduló 4409. sz. motoros- 
vonat mint személyvonat 
már Tiszalökröt kiinduló- 
la^ fog közlekedni, az 
eddig csak Hajdúnánásig 
közlekedő 4410. sz. vonat 
forgalma pedig mint sze­
mélyvonat Büdszcntmi- 
hályig fog kiterjesztetni, 
mig a jelenleg fiszalöktöl- 
Büdszentmihálvig közle­
kedő 44ll sz. személy- 
vonat megszüntettetik.

Az ui 4409. sz. személy­
vonat Tiszalökről este 7 
óra 45 p.-kor tog indulni 
és Debreczenbe úgy mint 
jelenleg, éjjel 10 óra 1j 
p.-kor og érkezni.

Az ellenirányban a 441U. 
sz. személyvonat Debrc- 
czenből úgy mint jelenleg 
vagyis este U óra 50 p.-kor 
fog indulni és Büdszcnt- 
mihályra este 9 óra 14 
p.-kor fog érkezni

A részletes menetrendre 
nézve a kifüggesztett hir­
detmények nyújtanak fel- 
világos tást.

Bpest, 1908. június 2.
A tört-almi főosztály 

igazgató a.

A leqe cnyösebb reszleillzetesro

zoogoráf,
pianinóí,

czSmbflfmot'
hegedűi

készpenzboni «lakon n leg­
újabb rendi zerü

b a n h ii 11 e í
utján kizáró!' p csokis

Reményi
ProBpehtne A« Arlegyaélx Uv- 

gyón
Budapest, Irály-»

58. earám.
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